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ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva és vidékre pos­
tai megküldéssel:

Negyedévre 1.50 kr. Két hóra 1.— kr. 
,,,,, o Egy hóra —.50 »
belevo •• * Egyes száni helyben
Egész évre 6.— » 7. vidéken 8 kr.

HIRDETÉSEKET
árszabály szerint számítunk. Bélyegdíj 

minden hirdetésért 30 kr.

Nvilttér minden sor 20 kr.

ORALLO.
POLITIKAI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZOA/DASÁOi LAI

Megjeleli lietenkint kétszer u. ni.: kedden és pénteken.

SZERKESZTŐSÉG:
hova a lap szellemi részét illető köz­
lemények s előfizetési díjak küldendők
SÁROSPATAK, GORTVAY-FÉLE HÁZ.

A hirdetési díjak és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások a kiadóhoz, Stein- 

fehl Jenü nyomdászhoz küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Bérmentetlen leveleket nem fogadunk «L

KÖMUNKATÁRS :
CSENGEY GUSZTÁV.

Pártonkivüli párt.
Megszületett Magyarországon a legnagyobb po­

litikai csoda, melyet abszurdumnak is bátran ne­
vezhetnék, ha meg nem történt volna: a párton- 
kivűliek csoportja egy pártba tömörült.

De hát lehetséges ez?
Hiszen politikai pártalakuláshoz előre meg­

állapított közös programul, az összes fontosabb 
kérdéseket felölelő tiszta, világos megállapo­
dás kell!

Ez eddig igy volt. Azonban az egyházpolitikai 
reformok és a kormányon levő férfiak elleni szen­
vedélyes gyűlölködés, úgy látszik, nálunk most 
már a lehetetlent is lehetővé teszi.

Mert alakult egy párt. mely csupa párton- 
kivüliekhöl áll, — tehát ki van találva a kör 
négyszögesítése és a fából csinált vaskarika.

Ennek a 2<> tagból álló pártnak egyetlen 
érintkezési pontja van. egyetlen közös eszméje: 
az egyházpolitikai javaslatok — no meg a jelen­
legi kormány megbuktatása. Egyébként pedig a 
legheterogénebb elemekből van összeállítva. Ott 
van Péchy Tamás, ki most hirtelen ismét kitűnő 
államférfiuvá lesz s oda áll annak a Szapáry gróf­
nak a vezetése alá, ki annak idején az ország­
gyűlés elnöki székére sem találta alkalmasnak, 
az a Péchy Tamás, ki. ha tudomásunk nem csal, 
volt idő. midőn az ev. egyházban Prónay Dezső 
báró ellen és a kormánybefolyás érdekében dol­
gozott; ott van Tibdd Antal, ugyancsak Szapáry 
gróf szellemi vezérlete alatt, ki épen e gróf Sza­
páry kormányzásáról mondotta pár bét előtt, hogy 
1 ss9 óta a szabadelvű pártot teljesen szürkére 
koptatta. — de azért a pártonkivüliek pártját majd 
megaranyozza: ott lesznek azok, kik adott re ver­
bálisaik miatt léptek ki a szabadelvű pártból, hogy 
kétségbevonhatlan ..szabadelvüségükef, mely im­
már térit vények kel van dokumentálva, felajánl­
ják a szintén kétségbe vonhatlan szabadelvüségű 
Szapáry grófnak, ki most a szabadelvű párt igazi 
vezérségét követeli vissza a maga részére.

A téli tárlat.
Az >Úralló< mamára irta . ilj. MltrOVÍCS Gyula.

(A tárlat bezárta alkalmából.)
IV.

A Rómában élő, híres lengyel képiró Siemiradszky 
is küldött néhány kisebb képet. Az egyik szent Jeromos 
kisértése, de ennél már nagyobb erővel és több valószí­
nűséggel láttuk e jelenetet megfestve, a klasszikus kor 
nagy mestereinél. Kellő hit- és ihlet nélkül kár efféle 
tárgyakra vesztegetni az időt. De a másik két mü, melyet 
kiállított, egészen kedves, bájos alkotás. Az egyiknek 
eime: „A forrásnál.1 Tárgyát a görög világból meríti. 
Egy szerelmes pásztoriig beszélget a kedves kis leány 
nyal, a ki vízért jött ide. Baloldalán vannak a képnek s 
mellettük ontja a durván faragott kis oroszlántő a kő 
medencébe a vizet. Jobbra keleti napfényben izzó kövek 
és kőfal tölti be a vásznat. A másik mű „Fogadalmi 
tárgyak eladását“ ábrázolja s szintén görög tárgyú. 
Ugyanaz a pazar világítás, melynek melege alatt a fehér 
kövek szinte sülnek. Az előtérben ül egy, apró edénye­
ket, votiv tárgyakat árulgató férfi s előtte hever két 
klasszikus szépségű nő, válogatva a szent tárgyak között. 
Jobbra, félig-meddig a háttérbe mélyed ve a szent liget 
körfalai s a bejáró dór-stilü, templomszerü oszlopcsar­
noka. Mindkét müvén a görögvilág mélységes szeretete 
és alapos tanulmányozása párosul a tökély es ecseteléssel.

Nagyon érdekesek Kasparides Eduárd képei. A 
..Hullámok' játékában" Böcklint utánozza, a fantasz­
tikus, görög mithologiai tárgyú képek zseniális festőjét 
Itt is a hullámokkal fölvetődve, vízi leányok és fér­
fiak űzik enyelgő játékaikat. De a mithologiai tárgy- 
gyal éles ellentétben áll Kasparides reális törekvése. A 
hullámokat, a szerte fröcsesenő vizcseppeket naturális 
hűséggel festi s ezzel, legalább szemünkben, éles dishar- 
moniát szerez. Hiszen Böcklin is igyekszik a teraészeti 
tárgyak festésében hűségre, de e hűséget valami sajat- 
szerú bájjal, a fény, a világítás és visszasugárzas varázs­
latával vonja be, úgy, hogy az ő víztükrei mar masuk­
ban is misztikusak minden igazságuk mellett is s szinte 
várjuk a borzas férfit vagy kecses leányt, ki a hullámok­
ból a kép szögletében felüti fejet. Kasparidesnel a tárgy­
nak és a kidolgozásnak az a sajátsága, íogy ugymorn 
jam: elhitető összhangja hiányzik, melyet az említett 
mester müncheni és berlini képein csodálunk.

Kedves genrekép Jakobidestöl „A nagymamanal,

vagy megtévesztés. Nem
nyegen forgó

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS.
DR. BARTHA BÉLA.

A liberálizmus nemtője valóban sírva fordul 
el ettől a legújabb keletű szabadelvű párttól, 
melynek vezérférfiai nemrég még oly hízelgő vé­
leménynyel voltak egymás iránt.

A politikai alapelvek, a parlamenti pártala- 
ktilások teljes kigunyolá a, ez uj pártalakulás. 
Hiszen egyes ember állhat pártokon kívül, mert 
egyik párt alapeszméivel sem tudja magát azo­
nosítni, de többen párttá csak közös eszmék, ro­
kon gondolkodás alapján állhatnak össze.

De hát akkor mért nem adott az uj párt 
programmot? Kerüli ezt félve, mert az első kí­
sérlet teljesen szétrobbantaná.

Az nj csoportot pártnak nevezni tévedés,
egyéb ez, mint a sző- 

reformok és a kormány megbukta­
tása végett létrejött ,.ad hoc" szövetkezés, mely 
keresi a kapcsolatot minden ellenzéki párttal, 
hogy azok segélyével győzhessen személyes vel- 
leitásoktól épen nem ment törekvéseiben.

S azután?
..Aprés moi le deluge."
A javaslatok és a kormány mostani bukása 

után. ha netán csakugyan bekövetkeznék, a tel­
jes politikai khaosz vár reánk.

Mert többség csakis negatív irányban lehet: 
a koalicionáltak nem akarják az egyházpolitikai 
reformokat. Pozitív irányban: hogy mit akarnak 
és hogyan akarják azt, a szövetkezettek közt a 
legnagyobb ellentét uralkodik. Mást akar a nem- 

) zeti, mást a függetlenségi és 48-as, mást a füg­
getlenségi párt, a pártonkivüliek pártjának 2(> 
tagja pedig, eltekintve a reform- és kormánybuk­
tatástól. 27 félét akar.

A reform el lenes lant.,’ némelyike arról be­
szél, hogy a kormánynak csak nyolc többsége 
volna. Ez inkább az óhajtás kifejezése, mi at a 
valóságé. De különben is a reformhoz hű ellen­
zékiekkel a kormánynak nagv többsége leend.
Hogy engedményeket fognak a csatlakozó ellen­

lehetnek azok 
gyorsabb

zékiek kicsikarni De hát minők 
az engedmények? A nemzeti aspiráció^ 
menetű érvényesítése a hadsereg és udvartartás 
körében. Ezeket pedig minden magyar ember 
szívesen látja.

KIADÓ :
STEINFELD JENŐ.

De tegyük föl, hogy megbukik a Wekerle- 
kormány, a liberálizmus romjai alá temeti az al­
kotmány visszaállítása óta Andrássy mellett legna­
gyobb bárom miniszterét: a Wekerle, Csáky, Szilágyi 
triászt, — azt a kormányt, mely lépésről-lépésre, 
zaj és reklám nélkül szerzi vissza rég óhajtott elő­
jogainkat a magyar udvartartásra, történelmi em­
lékeinkre. — s követ kőre rakva építi tovább 
lassan mindazt, a mi még hiányzik a magyar álla­
miság épületéből. Az eszme nem bukik velük: 
kikéi abból a kökoporsóból, hova a fanatizmus 
poroszlói temetik. „Resti rget“ — fel fog támadni.

S kormány szebben nem bukott, mint ez fog, 
az elvek hűséges harcában a taktikázó, kicsinyes­
kedő pártok önző harcából a nemzet szivére!

a. a.

Válasz Horváth Lvillának.
A „Magyar Hírlap" január 2:í-iki számát csak 

ina olvashattam s mivel „Frázis és igazság“ című 
cikkemmel oly kiváló író és férfin mint Horváth 
Gyula, foglalkozik, kötelességemnek tartom egyet- 
mást válaszként elmondanom.

Az érdemleges választ az „Őrálló“ tisztelt 
szerkesztője már e lap január 2(>-diki számában 
megadta. — ezen válasz az én nézeteimmel is 
teljesen megegyezik, azért ezekhez nincs mit hoz­
záadnom.

De igen is meg kell mondanom, hogy mi 
vezetett cikkein megírására s Horváth Gyula ki­
tűnő felszólalása után is ki kell fejtenem, hogy 
miért tartjuk veszélyesnek nemcsak a protestan­
tizmusra. hanem a szabadeivüségre, aztán magára 
a szabadelvű katholicizmusra, sőt a hazára is gróf 
Apponyi Albert politikai magatartását.

Nem vonom kétségbe Horváth Gyula teljes jó­
hiszeműségét, feltétlen elismeréssel viseltetem ki­
váló tehetsége iránt, sőt azt mondom, hogy ha 
a Szent-írásnak Sodorna és Gomoráról szóló ese­
ménye. alkalmazva ezt a „Nemzeti pártra“, meg­
újulna és az Ur kegyelme e párt fentartását és 
megmentését ahhoz kötné, hogy 7 szabadelvű

melyen elkényeztetett kis unoka mulatja magát a. boldog 
nagymama ölében, kinek lemosolyog arcáról a gyönyörű 

a boldog
Annyi e képen a kedély, annyi és oly éles

Spcr gság. Valóban megéri árát, a 3 ezer forintot, 
e képen a kedély, annyi és oly 

figyelés s a kidolgozásban annyi a szeretetteljes gond!
A külföldiek között mégis talán a legerőteljesebb 

alkotás „Az élet nyomorúsága“ Richir Hermáimtól. A 
háttérben, egypár oszlop mellett elegáns társaságra nyílik 
kilátás, az előtérben pedig a pianinó előtt egypár gyertya 
által megvilágítva egy magábamélyedt, ottfelejtett, elke­
seredett ifjú ül. Jobb kezének csontos ujja az eljátszott 
darab végső akkordjait fogják még; balkezét nadrágja 
zsebébe mélyíti. Vállain alig egypár évtized, de arcán a 
teljes megvénhedés. A cinizmussal annyi lemondó két­
ségbeesést kifejezni: alig láthatunk a festmények között. 
Az ifjú arcára vésett mély barázdák, a nyomortól ráfestett 
halálsápadtság, a kiégett szemek, az összecsuklőtt derék,
s még a tisztán összegyűrődött fekete kabát. is, mind
ennek a lemondó kétségbeesésnek, összetört, semmivé­
tett ambíciónak kifejezései. Az egész alak maga a sza­
lonba tévedt, frakkba bútt nyomor. 8 ez erőteljes kifeje­
zések hatását mennyire emeli az ellentét, a fényes hát­
tér 1 Megdöbbenünk, lelkűnkben megrázódunk e kép előtt 
s ha volt valaha magasbatörő ambíciónk, ha volt szila- 
jabb vágyunk, szinte kedvünk van lemondani róluk s egy 
percre a* világtól-elfeledettség csendes boldogsága után 
vágyunk, mint egy megrázó tragédia láttára, lelkünk át­
megy a katharzison. Ezek után szinte felesleges megje­
gyeznünk, hogy e mü tehnikája is méltó a tárgyhoz és 
felfogáshoz. Hiszen e nélkül hatása sem volna.

Mindezeken kívül még a tárlat 443 műd arabja kö­
zül számosat állított ki külföldi mester, azonban a továb­
biak felsorolására nincs már terünk.

Szemlénk vége felé közeledve, méltán kérdheti a szives 
olvasó: hát a műcsarnok csak a képírók versenytere ?

Fájdalommal kell válaszolnunk, hogy bizony nagyob- 
bára csak a képíróké. Szobrászaink nagyon gyarló lá­
bon áll. Művészeink nagy feladatok megoldásával foglal­
koznak. Monumentális szobrok pályázataira készítik ter­
veiket; kisebb genre szobrok készítése nem ambiciójuk. 
Csak elvétve látunk oly kitűnő kisebb alakítást, minő a 
vigadó-téri kis kutszoborcsoportozat Sennyey Károlyfcól. 
A tárlaton is alig van nehány. S ezek közt a maga 
kitűnőségében páratlanul áll a „Tevehajcsár" ifj. 1 astagh 
Györgytől, meg is találta előkelő vevőjét 0 felségében. 
Festett gipsz-szobor. Egy sovány, rongyos bőrű teve,

a hátán ülő, duzzadt, piros ajkú fekete emberrel, ki sza­
porán nógatja s fenyegeti dárdájával a lassú jószágot. 
Ha egy műre rá lehet mondani, hogy érdeme a termé­
szet lelkiismeretes tanulmányozása, az eDs megfigyelés, 
élethűség, jellemzetesség: úgy ez a mű valójában meg­
érdemli. 8 még hozzá kell adnunk a kitűnő kompozíciót. 
A kúpos szerkesztés a klasszieitás szigorúságával érvé­
nyesül. Követhetnék szobrászaink a fiatal mestert, ki­
sebb szabású műveik készítésében. Hiszen, a mint jól 
tudják, egy mű beesértékét nem fontszámra mérik.

Még egypár portrait, egy-két szobordarab s a tar­
lat szobrászati része ki van merítve s azzal a mi szem­
lénk is véget ért.

E rövid és vázlatos ismertetésből is látható, hogy 
ha nagyszabású, világraszóló műremekek nem ékesítik 
is a tárlatot: a magyar művészet mégis méltó önmagá­
hoz. 8 hogy a festészet is ily fokon áll, nem tudok 
eléggé csodálkozni. íróink egy hosszú századon át küz­
döttek, inig a magyar közönség olvasási kedvét csak 
idáig is fejlesztette, a hol ma áll: a képzőművészet előtt 
azonban küzdelem jórészt még előtte all. Egy nemzet 
közönyét megtörni óriás feladat. Pedig ma meg a ma­
gyar embernek a képzőművészet terén nincsenek szük­
ségei. Ha úri szalonban megfordulunk, lábunk a gazdag 
szőnyegekbe majd bele fül; a falak tarka-barka tapétái­
ról képíróink nem intenek reánk. De sehol vagy csak 
nagyon ritka helyen látunk egy-egy festményt, rézmet­
szetet vagy épen genre-szobrot. Legt'ölebb egypár hitvány 
olajnyomat aranyos keret kedvéért vagy egypár silányabb 
gipszfigura, melyet a vándorló „művészek“ hordanak a 
házhoz, egy szál deszkára rakva. Bécs az ojajnyomatok 
hazájának a kezdete, hazánk igazi múzeuma. Es ez felette 
szomorú művelődéstörténeti tanulság.

Ha ezek felett elgondolkozunk, aggódnunk kell a 
magyar képzőművészet jövője felett. Hiszen az érdeklő­
dés, a művészet szükségérzete, a művészet tápláló anyaga. 
A nélkül nem lehet, nem élhet, mint a hal yiz, az em­
beri tüdő, levegő nélkül. Ezt kell közönségünkben föléb­
reszteni. A szegénység nem ok, mert nincs műveltebb 
család, mely legalább egy rézkarcot ne szerezhetne ot­
romba olaj nyomat helyébe.

Ne adjuk fel a művészekkel szemben a kritika jo­
gát. de a fósulyt a közönség közönyének megtörésére 
fordítsuk. Ezzel teszünk legnagyobb szolgálatot a ma­
gyar képzőművészet érdekének.

(Vége.)
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férfiút nevezzek meg ezen párton, én az elsők 
között Horváth Gyulát nevezném meg.

Tehát reám nézve nagy megnyugvás, hogy 
Horváth Gyula gróf Apponyit szabadelvű férfiúnak 
mondja, s arról biztosít, hogy gróf Apponyi Albert 
soha se lesz a klerikálisok között.

De tovább megyek, én magam is gróf Ap­
ponyit nem csak kiváló szónoknak, hanem a leg- 
jellemesebb férfiúnak és jó hazafinak ismerem.

Nincsenek feledve előttem 1893 májusban 
Szentiványi József által adott ebéden a felkö­
szöntők alkalmával tett nyilatkozatai, melyek 
nem csak az ott jelen volt zsinati tagokra, ha­
nem reám is mély hatással voltak, melyekre mi­
dőn én is válaszoltam, szavaimat azzal végeztem, 
kívánom, hogy gróf Apponyi Albert, midőn vallá­
sához és hazájához egyenlő ragaszkodását hang­
súlyozza. s szabadelvű eszméit valósítani akarja, 
akkor ne keljen a katholikusnak megsiratni val­
lását, a magyarnak a hazáját, hanem mindkettőt 
boldogulva lássa.

Azonban gróf Apponyi, kiváló egyénisége 
mellett is napról-napra mindinkább arról győző­
döm meg, hogy ó nem vezeti az eseményeket, hanem 
az események és környezete által vitetik.

Meglehet, hogy ennek oka az, hogy érző 
szíve nagyon fogékony a különböző hatások be­
fogadására s kedélye lágyabb, mint a milyen erős 
akaratereje, vagy tán ennek oka azon jelenség, 
mely a nagy szónokok legnagyobb részének közös 
vonása, hogy a szónoki babérok arra ösztönzik 
őket, hogy a divatos eszméknek s az érzelmeket 
uralgó benyomásoknak szószólói legyenek, mert 
van valami mámoríró abban, ha milliók tapsolnak 
a szónok remekének.

De bármi legyen oka gróf Apponyi Albert 
politikai magatartásának, a mi bennünket iránta 
kételkedővé tesz, a mi bennünket, szabadelvűeket 
aggodalommal tölt el, az nem csak gyakran vál­
tozó és ellentétes politikai magatartásában, ha­
nem az ót támogató sajtó irányzatában rejlik

A magyar ember természete, türelmes — nem 
hajlandó a felekezeti gyűlölködésre.

Az alkotmány helyreállítása óta vallási tor­
zsalkodásnak, a magyar társadalmat fel bomlasztó 
felekezetiességnek több éveken át nyomára nem 
akadunk

Ultramontán irányzat, egyes kivételektől elte­
kintve, a magyar sajtóban a legújabb időkig nem 
nyilatkozott.

A leplezett ultramontánizmus s protestáns- 
ellenes szellem csak nehány év óta. és pedig 
azóta, mióta gróf Apponyi Albert szereplése mind 
nagyobb arányt vett, az őt támogató sajtóban
mutatkozik.

Apponyi Albert grófot támogató lapok a 
„Magyar Hírlap" kivételével nemcsak ellentétben 
állanak a protestáns érzülettel, hanem egy részök
ultramontán is.

Ezen sajtó idézte elő a felekezetiséy felélesztését, 
a közszellemet ez vitte retroyrád irányba, mely ma 
erősebb gróf Apponyindl is, s félő. hogy ezen irányzat, 
nagy válságokat idéz elő, s a magyar nemzetre vég­
zetessé válhatik.

Az a Tisza-elleues gyűlölködés valóban undo­
rító, —- a hazai református világ már évek óta 
érzi, hogy a Tisza elleni dühöngés arra is irányul, 
hogy a protestántizmuzt discreditálj a, s a felszított 
felekezetiesség által reakcionárius s protestáns-ellenes 
közszellemet idézzen elő.

A protestántizmus és a szabadelvüség érdeke
pedig egy.

És éppen a gróf Apponyit támogató sajtó 
iránya bírt reá, hogy felszólaljak, hangot adjak 
meggyőződésemnek.

Megmagyarázom, hogy miért láttam szüksé- j 
gesnek, hogy én szólaljak fel.

Ha református (kálvinista^ iró Írja meg ezeket, 
a miket én Írtam, annak ezen sajtó mindjárt azt 
felelte volna, hogy ezt a református Tisza-klikk 
Íratja, hogy ez azért történt, mert a református 
világ ép úgy, mint a Tisza-klikk, félti gróf Apponyi 
Alberttól befolyását.

No nálam ezt senki nem mondhatja, mert én 
se Tisza Kálmántól, se párthiveitől, se református 
embertől pályám kezdete óta soha semmi előny­
ben nem részesültem, s mikor közszolgálatba lép­
tem, nehány ismerős hitsorsosomon kívül, leg­
inkább előkelő katholikus férfiak voltak támo­
gatóim.

így engem nem vádolhat senki azzal, hogy 
Tiszának, vagy a mostani kormánynak lekötele­
zettje lennék, mert köztudomású, hogy az ágostai j 
evang. egyház kiváló férfiainak jelentékeny befő- j 
lyása a Deákpárt idejében volt, ellenben most 
ezen befolyással egyetlen férfiú se dicsekedhetik.

De igen is érzem, hogy a tomboló reakció ! 
és az ultramontánizmus ellenében az összes protes- ^ 
tántizmusnak, sőt Magyarország minden szabad­
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elvű férfiának közösen kell védekezni, mert az a 
harc. méh/ az ultramontánizmus által megvan üzenve, 
nem egyedül a protestántizmus és katholicizmus, 
hanem még inkább a magyar állam és az altramon- 
tánizmus közötti harc.

A magyar állam jogairól, a jogegyenlőség­
ről, s mind arról van szó. ami egy öntudatos 
és szabad polgárra szent.

Kockán állanak a legszentebb emberi jogok is, 
melyek többek a felekezeti és nemzetiségi érdekeknél'

A protestántizmusnak, támaszkodva az ország 
összes szabadelvű polgáraira, ezen küzdelemben helyt 
kell állani.

A jelenlegi kormány egyházpolitikai reformjai 
a szabadelvüség kívánalmai, azért a ki valódi 
protestáns és szabadelvű, annak tudnia kell, hogy 
liol álljon.

Gróf Apponyi Albert habozása erősíti a reakciót! 
ezt elvitatni nem lehet.

Azt se lehet elvitatni, hogy gróf Apponyi 
Albert már 1890-ben proklamálta ezen eszméket, 
melyeket ez a kormány megvalósítani akar; most 
mint Satumus saját ideáit eszi meg.

Igaza van Petőfinek, mikor azt mondja: „Min­
den Demosthenesnél szebben beszél a tett!"

Miért habozik tehát gróf Apponyi ?!
Hisz a ki az elvek valódi férfi a, az ne csak 

hozsánnákra, hanem a feszítsd megre is készüljön 
el. mert ez az igazi nagyság kritériuma.

Az állami közigazgatás pártolását is annyi 
előfeltételhez kötötte, hogy a mely kormány azt 
előzőleg mind megtette volna annak tagjai a 
kormányzási képtelenséget dokumentálták volna.

Hazánkban egy okos és modern államférfin 
a mi széttagolt társadalmunk s partikulárizinusra, 
felekezeti különállásra hajló közszellemünk mel­
lett. mindenekelőtt a magyar állami hatalom s a 
nemzetiségi egység kifejlesztését tartja szem előtt.

Mindazok, a kik a kiegyezkedési alap hívei 
s a reformok barátai, azt várták, hogy gróf Ap­
ponyi Albert gróf Szapáryval, utóbb meg, hogy 
Wekerlével megtalálja a kiegyezkedési módokat.

Azonban gróf Apponyi Albert mindinkább a 
szélső irányzatokhoz, előbb a szélsőbal, most meg 
a főúri és főpapi oppozicióhoz közeledik.

Valami végzetszerű gróf Apponyi Albert po­
litikai szereplése !

Hasonlít Penelope munkájához, de megjő-e 
Odvsseusa *?!

Egy nagy tehetség! egy nemes jellem! de 
nincs akarata, megacélozva a tettre.

Mondjon le szónoklati bab érainak egy ré­
széről s szánja el magát a hétköznapias, de ha­
zafias munkára!

Hisz a haza beteg, forró lázak gyötrik, le­
gyen ő is egyik orvosa.

Ne csak szép szavakat váltson a szabadel­
vűséggel, hanem szánja el magát nagy és haza­
fias tettre, támogassa a kormány szabadelvű po­
litikáját és néni its a el az őt támogató ama saj­
tóbeli lovagjait, a kik megmérgezett betűkkel 
lövöldöznek a szabadelvűségre, felkeltik a fele­
kezeti gyűlölködést.

Jutalma egy nemzet hálája lesz, legnagyobb 
jutalom egy hazafira! és ott lesznek e tisztelői 
sorában a magyar protestánsok is.

Mi nem kívánunk előjogokat! Hisz mi meg­
tanultuk a küzdést s nem alakul soha oly kor- j 
mány, mely mi nekünk kedvezne.

Egy ambíciónk van: szeretnék hazánkat, a 
kultur népek sorában látni, álljon gróf Apponyi 
Albert a nemzeti haladás élére, mi híven és oda­
ad óan követjük!

Andorka Gyula.

Egy történelmi tanulság.
(Folytatás és vége.)

Miután a szept. 20-iki és 21-iki két leirat általános­
ságban nyilatkozott a felterjesztett tárgyakra nézve az 
iránt, hogy rniképen alakíttassanak belőlük a koronázás í 
után törvények, s egyszersmind az előbbi az országgyű­
lést Budáról áttette Pozsonyba, végre november 11-én, 
már a pozsonyi vár termében II. Lipót átadta a királyi 
előterjesztéseket. Majd ez után a rendek vegyes ülésében 
előterjesztette a királyi választ is. a mely november 7-én 
kelt. S ezen válasznak vallásügyi része az evangélikusok­
nak nagy örömet hozott. Mert ebben, elenkezőleg, mint 
talán az előzményekből várni vagy gyanítani lehetett, 
nagy részben ki vannak mondva azok az elvek, a melyek 
országos törvényben kifejezésre jutván, az ország bármely 
rendű polgárainak, a haza bármely vallásit fiainak vallá­
sos lelkiismereti szabadságát biztosíthatják. Az evangé­
likus rendek ezen november 7-iki királyi választ november 
1.4-iki feliratukban köszönték meg, a melyben e válaszért 
örök hálájukat nyilvánítják, ámbár ezen kegyelmes válasz 
áltál minden további igazságos kivánatukat nem látják 
kielégítve.

Noha e válaszban nem volt megadva az evangeliku- j 
soknak mindaz, a mire ezek igazságosan számíthattak,

azért az, a mi mégis benne örök hálájukra volt nr 
denies, untig elég volt arra, hogy a másik fél a vállán 
ügyében a törvényalkotás rendes utján való további si 
keres működést is lehetetlenné tegye. November 30-án a 
kalocsai érsek meghívására, ennek a szállásán, tanaesku 
zásra összejöttek a püspökük, káptalani küldöttek és vi 
lági kath. országgyűlési tagok. S itt az volt a megfon­
tolás tárgya, hogy miképen lehetne rábírni a királyt arra 
hogy a vallás ügyében november 7-én kelt válasza ezen 
országgyűlés törvénycikkei közé ne kerüljön. A tanács 
kozás eredménye egy felirat lett. a mely a legmerevebb 
álláspontra helyezkedett a királyi válaszban a vallásügyre 
nézve kifejezett elvekkel szemben. S ennek teljesen meg 
felelő volt a további vallásügyi tárgyalásokban a kath. 
papság és a velők tartó kath. világiak magatartása is. 
Ennélfogva, miután a dec. 2-iki és 7-iki országos vegyes 
ülésekben, a felek közt semmi közös alap vagy közös 
találkozópont nem lévén, minden remény eltűnt arra 
nézve, hogy valaha valami megnyugvást hozó in egállá 
podás s országgyűlési rendes eljárás mellett országos 
törvény létesülhetne: ez utóbbi ülésen a kath. klérussal 
s az ezzel tartó világi katholikusokkal szemben, a kik 
azt kívánták, hogy ne végeldöntést kérjen az ország- 
gyűlés a királytól, hanem csak uj választ, hog\r ezt, ha 
netalán nekik kedvezőtlen volna, újból tárgyalás ala 
vehessék, a többség akképen döntött, hogy a történtek 
terjesztessenek fel a királynak a végből, hogy ezt az 
ügyet véglegesen döntse el.

Tehát az ügy ismét a király bizalmi birósága elé 
került. S meg kell vallani, hogy ebben a helyzetben mást 

I tenni nem is lehetett.
Arra a feliratra, a melyben az országgyűlés a tiovem 

bér 7-iki válasz után a december 7-iki ülés határozata 
folytán a vallásügyet az uralkodó végleges döntésére 
bízta, a királyi válasz, a mely 1791 január 18-ikán kelt, 
a január 24-iki országos vegyes ülésben olvastatott fel. 
Ehhez a válaszhoz volt mellékelve a kész. megalkotott 
törvénycikk is. az. a mely csekély módosítások után 

: törvénykönyvünkbe igtattatott s ma, mint az 1790/1 :
I 26. t.-c. ismeretes.

8 csodálatos, hogy bár a vallásügyi tárgyalások 
menete a „dicső“ 1790 1 -ik országgyűlésen olyan volt. 
mint itt vázolva van, s hogy bár az akkori hercegprímás 
a törvény leérkezése után. nem tekintve azt, hogy az 
uralkodó maga az országgyűlés által fel volt kérve a 
döntésre, e törvénynek ismételve ellenmondóit, még pedig 
február 8 ikán szabályszerüleg kiállított okmányban, s bál­
áz ellenmondást érvénytelenítő záradék, mint már fentebb 
is említve volt. a törvény bevezetésében, az uralkodó 
által leküldött törvény szövegébe utólag bele toldva, vilá­
gosan látható: mégis emelkedhetett oly hang valaha, 
mintha ezt a protestánsoknak a katholikusok adták volna.

Nem csak, hogy nem a katholikusok adták ezt a 
protestánsoknak, hanem a „római katholikus rendek“ ma­
kacs ejlenkezése miatt, maga az országgyűlés sem adhatta 
meg. Epen azért az elmondottak után az is különös állí­
tás volna, mintha ezt a törvényt „a törvényhozás igaz­
ság-érzete“ adta volna a protestánsoknak. Az igaz, hogy 
mivel az említett országgyűlésen az evangélikusok mind 
együtt tartottak s a róni. katholikus világiak közt is nem 
kis számban voltak azok, a kikre az evangélikusok a 
vallásügyben egész biztossággal számíthattak, ha a pár­
tok számbeli mérkőzésre mennek, a legnagyobb valószínű­
séggel a jó ügyé lett volna a diadal. Mivel azonban ez 
az országgyűlés mindjárt kezdetben elkövette azt a nagy 
hibát, hogy a vallás ügyében „a római katholikus rendek"“ 
az evangélikusokkal, a felek vagy pártok minden számbeli 
viszonyára való tekintet nélkül mint egyezkedő felek álltak 
szembe s ez utóbbiak a kelepcébe belementek, a törvény- 
hozás igazságérzete a pártok számbeli mérkőzése mellett 
a maga rendes útján többé nem nyilatkozhatott. Megadta 
ezt tényleg protestánsoknak a kor intő szavát bölcsen 
megértő uralkodónak nemes, felvilágosult szelleme, azé az 
uralkodóé, a kit az egymással egyezkedő s az egyezkedés 
alatt mind mérgesebb tusába bonyolódó két rend végre 
bizalmi bíróul felkért.

S a tanulság épen itt rejlik számunkra.
Az 1790/1-ik országgyűlés vallásügyi tárgyalásai ku 

moly megdöbbentő memento gyanánt állanak előttünk arra 
nézve, hogy hogyan nem kell nagy. országos érdekű, a 
haza minden tagját érdeklő ügyeket tárgyalni.

Minden politikai párt, ha igazan meg akarja ér­
demelni ezt a nevet, egyedül e haza közjavát tekinti mű­
ködése, törekvése céljának, — egyes pártok, néposztálvok 
^ felekezetek szabadalmainak, vagy különleges érdéi 
keinek kizárólagos tekintetbe vétele nélkül. Az út. a me­
lyen egyik, vagy másik párt e cél felé halad, vagy haladni 
óhajt, lehet különböző, vagy eltérő: de a cél bizonyára 
csak egy és ugyanaz: az összes közjava lehet. A legve- 
szedelmesebb az a párt, a mely bizonyos egyház, va^y 
\ allasfelekezot zászlaja alatt alakul meg, mivel ez e^yál- 
tahiban nem érti, vagy ha vele meg akarják értetni még 
csak meghallgatni sem akarja azt az elvet, ho°r e«Tes 
párt vagy felekezet szabadalmai s érdekei nem ellenkez­
hetnek a haza e párton, vagy felekezeten kívül álló többi 
összes gyermekeinek érdekeivel s ezekkel annak a macáéit 
szuksegkep összhangzásba kell hozni, még ha ő tálán a 
„túlnyomóan nagy többséget " képezné s ezek jelentékeny 
szambeh kisebbségben volnának is. Épen azeJrt nemzeti 
fejlődésünkre alig lehetne valami hátrányosabb, mint ha a 
mostani egyházpolitikái javaslatok tárgyalása alkalmából 
egy ultramontan part keletkeznék s ezzel szemben e»y
pasik fif,nke-Zetl Pa,rt alakulna, vagy kényszerülne alakulni 
Ez a 100 ev előtti történelmi esemény világos tanúl- 
aaga szerint mivel ugyanazon okok ugyanazon eredmé- 
nyeket szülik, egyértelmű volna az országgyűlés törvény- 
a koto szerepellek megbénításával, vagy egyszerű eleité-

5ti3 ÍS?,,“"" --«« ■»■
ben Until h tr\ hane,,.u elóre is világít. Ez arra utal 
bennünket, hogy használjuk fel, fordítsuk javunkra a tör-
öSm Dyy Hogy ez megtörténhessék, a

ban ke impi?iDyeLkní a maguk ti8zta’ mezfelen valóságá­
ul J? elottunk, Mlam, vagyis a történet igazán világító 
raklya s nem káprázatos színeket játszó rakéta legyen

Zsoldos Bond.
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EGYHÁZI ELET.
Az ágostai evangélikus egyházke­

rületek ki kerekítéséről.
háta­

inál- közölték

ke- 
szivesen

meg

Nem oly rég történt, hogy az ág. ev. zsinat 
I ozat a értelmében ennek az egyháznak egyetemes gyű­
lésé a négy kerület arányos kikerekitése tárgyában egy 
bizottságot küldött ki.

Tudnivaló dolog, hogy az ág. ev. egyház kerületei 
mind területre, mind népességre nézve nagyon egyenlőt­
lenek. különösen a bányakerület az, mely* aránytalanul 
nagvobb a többinél.

A bizottság egyik feladata volt tehát: oly felosztást 
javasolni, mely azt a nagy aránytalanságot megszüntesse.

Jól tudjuk azonban, hogy a kikerekítés tervének ez 
csak mellékes célja (bár hivatalosan ezt hangsúlyozták); 
a töeél az, hogy a dunamelléki kerület úgy egészittes- 
sek ki. vagy esetleg úgy osztassák fel, hogy ott a nem­
zetellenes agitáciok többségre ne juthassanak.

A javaslat készen van s a hírlapok 
is. Mindenki hozzászólhat, a kit érdekel.

Nem szándékom a javaslatot ismertetni, 
vesbbé annak bírálatába bocsátkozni. (Ezt is 
vennék !) Sok a kifogás ellene. Többen természetellenes­
nek tartják, mert a földrajzi határok tekintetbe vétele 
nélkül, csoportosítja az egyházakat.

Ám bírálják meg a célszerűség szempontjából ava- 
tuttabbak : én a javaslatot csak mint faktumot, mint a 
kikerekítés faktumát, fő célja : a nemzetiségi agitáciok 
meggatlása szempontjából veszem tekintetbe.

A kikerekitésnek ez a célja már a zsinaton is he- 
\e> ellenmondásokat idézett elő és éppen nem a pán- 
szlavok. hanem olyanok részéről, a kiknek hazafias érzü 
letvhez szó nem férhet.

Jól ismerem ezeket az ellenvetéseket, elégszer volt 
alkalmam ilynemű vitákat hallani. Valamennyi argumen­
tum a következőkbe vonható össze :

Az egyháznak nem feladata politikai célok szolgá­
latába állani. hanem a protestáns vallásosságot fejlesz­
teni A hazaellenes törekvéseknek az állam kormánya 
vessen gátat, az o kötelessége ez kizárólag. Nem igazság 
tehát, sót méltatlanság s az egyház céljának félre­
ismerése az. midőn az állam azt. a mi az ő feladata, az 
o kötelessége, az egyházzal akarja elvégeztetni, s az 
egyházat oly küzdelmekbe juttatja, melyeket az csak a 
vallásosság rovására folytathat s melyek igazi fejlődését 
megbénítják.

Valljuk he. hogy sok igaz van ebben. Mindenesetre 
nagy szerencsétlenség, ha valamely egyháznak ilyen ba­
jokkal kell küzdenie. A haza- és nemzetellenes törekvés 
a magyar ág. ev. egyháznak rákfenéje, de tegyük még 
hozzá, hogy nemcsak neki, hanem az egész magyar állam­
életnek. Pánszlávjai nemcsak az ág. ev. egyháznak van­
nak. sokkal nagyobb számmal élősködőét ezek a kath. 
egyház kebelén, csakhogy ott a püspöki hierarkhia abso­
lut intézményének keretében rejtve tenyészhetnek, míg 
íz ag. ev. egyház alkotmányos körében az önkormányzat 
nyilvános élete leplezetlenebből mutatja fel atkos mun­
kájukat. De aztán nemcsak a pánszlávoknak vannak haza­
ellenes törekvései, ide sorozhatjuk a dákoromán és a 
szerb aspirációkat is. Valamennyit összevéve, bátran 
mondhatjuk ezt a bajt a magyar államtest vérző sebének.

Azonban maradjunk csak szorosan tárgyunknál, az 
ag. ev. egyház nagy bajánál.

Az a fent elmondott nézet, hogy a pánszláv izgatá­
sok meggátlása az állam kötelessége, s azokért az egy­
házat felelőssé tenni nem lehet, -- igaz annyiban, hogy 
az egyes állampolgárok hazaellenes törekvéseit megszün­
tetni első sorban az állam tartozik ; valamint az is igaz. 
hogy a pánszlávizmus nem az egyház bűne Ágostai hit 
'állású pánszlávizmus nincsen, hanem vannak az ág. hitv. 
w. egyházban pánszláv állampolgárok. Annak, hogy az ág. 
ev. egyházat vádolják pánszlávizmussal, az egyház ere­
dete s egész történeti fejlődése ellentmond. A lutherániz- 
mus nem szláv, hanem német plánta nálunk s volt oly 
idő. midőn a magyar protestánsok mind lutheránusok 
voltak. A pánszlávizmus tehát nem a iutheránizmus szel­
leme teremtette, sem hitcikkeiból, sem intézményeiből 
nem fejlődött az, hanem származott az a különböző val­
lásfelekezetű tótajkű állampolgárok közt olyan hangadók­
tól, kik részint ábrándozók (Szvatopluk országának visz- 
szaállitását óhajtó rajongók), részint idegen (orosz) érdé 
keknek szolgáló kreatúrák voltak (sőt eredetileg az osz­
trák reakció nevelte nagyra a nemzetiségi bajokat s köz­
vetve most is táplálja). Ma is így áll a dolog.

Nem ok nélkül jajdúlnak föl tehát az ág. ev. egy­
ház azon tagjai, kik hazafias önérzetükben mélyen sértve, 
méltatlanságnak tartják azt a felfogást, mely az izgatok 
és félrevezetettek kisebbsége miatt az egyház nagy több­
ségét is ebbe a kategóriába sorozza s a töredék haza- 
elleres törekvéseiért a nagy többséget teszi felelőssé.

Midőn azonban a fóljajánlás és indignatio jogosult­
ságát készséggel elismerem, egyúttal ki kell mondanom 
azt is. hogy okoskodásuk, a mennyiben a pánszláv agi­
táció meggátlását az államtól kívánják, helytelen, sőt ér­
vényesülése magára az ág. ev. egyházra nézve volna a 
legveszedelmesebb.

Ha a pánszlávok haza- és nemzetellenes aspirációi­
kat csak állampolgári működésükben iparkodnának érvé­
nyesíteni, akkor az a fent elmondott okoskodás nemcsak 
helyes, hanem természetes is volna. De a nemzetiségi 
Agitátorok épen az egyházi intézményeket használják fel 
eszközül. Beleviszik hazaellenes törekvéseiket az egyházi 
^'ülésekbe, az egyházi irodalomba, a papválasztások 
Mozgalmaiba, a prédikációkba, az iskolába, a tanköny­
vekbe sót mé0, a cura pas to ralis belső körébe, a családi 
életbe’ is - megvesztegetik a gyanútlan nép és az ártatlan 
gyermekek kedélyét, szóval valóságos akna-munkat foly­
tatnak s épen az'egyházi és valláserkölcsi intézmények esz­
meivel, tehát az egyházi autonómia hatáskörén belül. Es 
ehben az átkos munkában a polgári és állatni törvények 
Megsértését ügyesen ki tudják kerülni.

Már most — ha a kormány csakugyan azt tenne, a 
tót a fent említett okoskodás követel, mit kellene tennie .

Bele kellene avatkoznia az autonómia legbelsőbb éle 
tőnek mozgalmaiba. Az államhatalomnak ez a beavatko­
zása illusoriussá tenné magát az autonómiát s megsemmi­
sítené a protestáns önkormányzat egész hatáskörét, a 
melyért pedig századokon át küzdött az egyház s áldo­
zott vagyonával, vérével, életével.

Nem! — Az ősök nem azért szerezték meg önfel­
áldozó küzdelemmel a protestáns szabadság intézményeit, 
hogy azokat az utódok egy hazaáruló töredékért kockára 
tegyék, s tért engedve az államhatalom beavatkozásának, 
maguk döntsék le háromszázados egyházalkotmányuk 
védőbástyáit.

De hisz az állam tiszteletben tartja a protestánsok 
autonómiáját s éppen azt, a mit némely ágostai evangé­
likus vádként emel ellene, dicséretére lehet felhozni: 
hogy nem avatkozik bel ügyei kbe.

Ha az önkormányzat szép joga féltett kincse az ág. 
egyháznak, akkor a tisztító munka is az ó vállaira nehe­
zül. Ha egyházi intézményeit s valláserkölcsi életének 
sokféle eszközeit az izgatok államellenes célokra hasz­
nálják fel. — akkor ne várja az egyház az állam be­
avatkozását, hanem maga fenyitse meg őket, maga gon­
doskodjak olyan eszközökről, melyekkel a hazaellenes 
agitátorok működését meggátolhatja.

Azoknak szólok, kik a kikerekítés tervét azért kár­
hoztatjuk, mert annak első sorban hazafias magyar 
nemzeti célja van.

Az ág. ev. egyház nagy többsége azonban hiszem, 
hogy továbbra is teljesíti nemes hivatását s arra törek­
szik, hogy autonómiája belső körében a hazafias nemzeti 
szellem uralkodjék.

Azért őszintén üdvözlöm a javaslatot.
\ aj jón lesz-e sikere ? Megfelel-e, s ha 

nyiben, annak a célnak, hogy a nemzetiségi 
gátat vessenek vele ? arról majd egy más 
kívánok szólani. Cssngey Gusztáv.

Meghívó, a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 
folyó évi február hó 9 tői március hó (5-ig, minden pén­
teken d. u. I) órakor, Budapesten, az ág. Ii. ev. egyház 
dísztermében (IX . Sütő-utca. 5. sz. II. em.j rendezendő 
Fe lolvo só es télije i re.

Felolvasásokat tartanak :
Február 9-énSzász Károly püspök: Elnöki megnyitó 

beszéd. Szabó Aladár dr: A protestáns h itta ni alapelvek 
társadalmi hatása.

Február 16-án. Kenessey Béla : A protestáns egyház 
társadalmi munkássága.

Február 23-án Szöts Farkas : A protestantizmus er­
kölcsi világnézete.

Március 2 án Vargha Gyula: Statisztikai adatok a 
protestantizmus köréből.

Március 9-én Kenessey Dezső: A protestantizmus 
hatása a közoktatásra.

Március 16-án Fejes István : A prot. egyház feladata, 
tekintettel a jelen egyházpolitikai és társadalmi kérdésekre. 
Horváth Sándor . Zárszó.

E felolvasásokra úgy a Magyar Prot. irodalmi Tár­
saság tagjait, mint általában az* érdeklődőket azzal a 
tiszteletteljes kéréssel hívjuk meg, hogy ezekben minél 
nagyobb számmal kegyeskedjenek résztvenni és hogy a 
t meghívottak legyenek szívesek ezekre ismerőseik figyel­
mét is felhívni.

LLO.

igen, meny- 
agitációknak 
alkalommal

a M.

Budapesten, 1894. január hó. 
Kenessey Béla,

Prot. írod. Túra titkára. a M.
Szász Károly,
Prot. írod. Társ. elnöke.

Református tiszántúli egyházi értekezlet leend Szol- ■ 
márt március 28-án. Mint a „Szatmári Hírlap“ írja, jan. 
22-én volt a szervező bizottság ülése Nagy-Káliéban. 
Lukács Ödön elnöklete alatt. Az elnökség fölkéri a szat- j 
mari és németii ref. egyházak elöljáróit, hogy e nagy­
gyűlést. melyre a tiszántúli ref. kerület lelkészei, tanárai, 
tanítói s világi férfiai hivatalosak, falaik közt szívesen 
fogadják. Március 27-én ismerkedő estély, március 28-án 
d. e. 9-kor istentisztelet (templomi szónok: Zsigmond 
Sándor h.-szoboszlói lelkész). Tárgysorozat: l. a ref. egy­
ház helyzete az uj viszonyok közt; 2- egyházi adózás 
reformja; 3. protestáns sajtó; 4 egyházak anyagi fentar- 
tása; 5. önálló indítványok. Előadók: Balogh Ferencz, 
theol. tanár, Katona Péter ügyvéd, Oarzó Gyula, Ferenczy 
Gyula és Biti Károly lelkészek.

T A N Ü G Y.
A felekezeti tanárok és tanítók 

nyugdija.
— A közoktatási miniszter legújabb javaslata. —

(Folytatás.)

A megokolás.
A miniszter megokolásából megtudjuk, hogy a nyug­

díjintézetbe a szerzetes rendek iskolád nem vette fel, mert 
azoknál amúgy is biztosítva van az elagott tanárok exis- 
teuciája. A nyugdíjintézetbe csak olyan nyilvános tanin­
tézetek vehetők fel, melyeknek fenmaradása biztosítva 
van. A nem állami és nem királyi iskolák tanárainál 
ugyanoly terjedelmű (t. i. 30 éves) lesz a köteles szolgá­
lati idő, mint az államiaknál, hogy a felekezeti tanár ne 
legyen örökre lekötve, hanem átléphessen állami intézetbe 
s a felekezeti iskolánál eltöltött szolgálata az államnál is 
számítson. Legyen szabad mozgás iskoláink közt. Aztán 
így folytatja a miniszter :

Fónnebb említettem, hogy iparkodtam a nyugdíj- és 
gyámintézetet az egyes iskoláknál meglevő helyi alapok 
bevonása nélkül, tehát függetlenül megalakítani. Körül­
belül 750 alkalmazottnak nyugdíj-igényéről és hozátartozóik 
ellátásáról van itt szó, mi évenkint 175,483 frt összeget 
igényel. Hogy e nagy teher viselését megkönnyitsem, a 
teher megosztásának elvét választottam, vagyis több for­
rásról gondoskodtam. E források a törvényjavaslat 3-ik

§-ában vannak felsorolva. E szerint megoszlik a teher a 
tanárokra, iskolafentartókra, tanulókra s az államra Lee 
könyebb a terhe a tanároknak, ugyanúgy, mint az állam­
nál. Ha az állami intézeteknél okadatolt az alkalmazot­
tak csekély megterhelése, még megokoltabb az itt szóban 
forgó tanintézeteknél, melyek általában kevesebbet adnak 
alkalmazottjaiknak, mint az állam. Az iskolafentartók s 
a tanulók terhe sem mondható elviselhetetlennek. Az iskola­
fentartók annyi áldozattal, mint a mennyit a törvényjavas­
lat rajok szab, tanáraik számára oly előnyös nyugdíjazást 
mint a minőt a törvényjavaslat tervez, maguk’’erejéből 
nem volnának képesek nyújtani. Ha tekintetbe veszszük 
hogy a szóban forgó intézeteknél a tandíj-átlag kisebb’ 
mint az államiaknál, a tanulók hozzájárulása sem tekint-’ 
hető terhesnek. Elvégre is a felsorolt források helyes 
megválasztásának legfőbb bizonyítéka az, hogy az általam 
kibocsátott tervvázlat alapján a megfelelő iskolák kévéé 
kivétellel jelentkeztek a nyugdíjintézetbe való belépésre

A tervezet ayugdíjintézet mathematikai mérlege sze­
rint a különböző források évi bevételei s a kiadások a 
következő főösszegek mutatják:

Bevétel. 1. A tanárok befizetési végtelen járadékká 
számítva: 18 0(0 frt. 2. Az iskolafentartók fizetnek az 
alkalmazottak fizetései után: 35 170 fit. 3. A tanulók hozzá­
járulása 47.725 frt. 4. Állami segély: 60.000 frt. 5. Az ezen 
iskoláknak adandó építési és beruházási állami segélvek 
után 15 évre kikötendő 3 százalékos kamat: 14.518 frt 
Összesen: 175.483 frt.

Kiadás. 1, Nyugdíjak és ellátási dijak a középisko­
láknál: 131 801) frt. 2. Nyugdijak és ellátási dijak a jo»- 
akadémiákná!: 10. <00 frt. 3. Nyugdíjak és ellátási díjak 
képezdék és felsőbb leányiskoláknál 13.175 frt. 4. Nyug­
díjak és ellátási díjak kereskedelmi iskoláknál 12.800 frt. 
Fedezet esetleges fizetés emelésre 7.008 frt Összesen- 
175.483 frt.

Főgimnázium Szamosujvárott. Szamosujvár lelkes kö­
zönsége algimnáziumát az ezredéves ünnepélyre főgimná­
ziummá akarván fejleszteni, 100 ezer forintos alapítványt 
tett. Ez áldozatkézség arra bírta Csáky gróf kultuszmi­
nisztert, hogy a fokozatos fejlesztést az állam hozzájá­
rulásával tegye lehetővé s már idei költségvetésébe ia 
felvette a megfelelő összeget.

Trsztena algimnáziuma az idén tölti be fennállásá­
nak negyedszázadat. Arrameyye ez egyetlen gimnáziumát 
szintén főgimnáziummá óhajtja átalakítani, s e célból 
most kérvényt adott be a kultuszminiszterhez.

Korponn felső leányiskoláját polgári iskolává akarja 
átváltoztatni.

Fényvessy Ferenc országgyűlési képviselő 1000 ko­
ronás alapítványt tett a pápai főiskola javára s ezt neki 
a „Bp. H.u szerint Pap Tibor ref. püspök meg is kö­
szönte. Ez a püspök Pap Gábor akar lenni, kinek nevét 
igen jól tudják akkor, midőn a miatt a bizonyos komá­
romi beszéd miatt kell méltatlan vádakkal illetni. A ki­
rály előtti tisztelgés alkalmával pedig Kiss Áront travesz- 
tálták Kiss Bálinttá.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Két hir egymással szembe állítva. A napi lapok ja­
nuár hó 28-ki száma egymás után közölte e két hirt: 
„Hazafias főpap. A felvidék amaz esperességei, melyek a 
pozsonyi prépostság alá tartoznak, azt a szokást követték 
eddig, hogy évi zárószámadásaikat rendesen tót vagy la­
tin nyelven küldték be felülvizsgálat céljából a prépost- 
sághoz. Dankó József pozsonyi prépostnak nem tetszett 
ez az eljárás, mert a tót papoknak a magyar nyelv iránt 
való ellenszenvét látta benne. Mint levelezőnk Írja a de­
rék prépost határozottan kijelentette most, hogy ezentúl 
csak olyan ügyiratokat fogad el, a melyek magyar nyel­
ven Írva kerülnek hozzá. — Templomi beszéd a magyar 
nyelv ellen. Figyelemreméltó dolgokat jelent nagylaki le­
velezőnk : Hrdlicska Károly ottani ág. ev. lelkész, kerü­
leti esperes, fulmináns beszédet mondott az istentiszteletek 
magyar nyelve ellen s elmondván e beszédet, egy liptó- 
megyei nyomdában ki nyomatta és most ez a templomi 
beszéd a legkeresettebb olvasmány Csanád és Békés tót­
ajk u községeiben. A beszéd rövid foglalatja ez: Az em­
beriség sötét butítására vezetett a középkorban a papok 
bűne, hogy elvonják a nép nyelvét az istentisztelettől és 
idegen nyelven imádkoztak; ebből a nekitüzesedett lelkész 
arra a konklúzióra jön, hogy a népnek meghagyandó nyelve 
minden időkön által. Divatos jelszavak ne ragadjanak el, 
helytelen dolog tót egyházban magyar (tehát idegen) nyel­
ven végezni az istentiszteleteket, nemcsak helytelen, de 
esztelensét) és ostobaság is egyúttal. Tiszteletlenség a nép 
ellen, melyre a magyar nyelv nagy sérelem és végre bűn 
az isten ellen. Remélhetőleg sem az egyházi, sem a világi 
hatóság nem hagyja szó nélkül az ilyen beszédeket.“ Ez 
kettőt bizonyít. Először is azt, hogy a rom. kath. egyház 
papjai közt, különösen pedig az alsó papság körében a pán­
szlávizmus épen oly buján tenyészik, mint az evang. 
egyház lelkészei között a tót vidékeken, csakhogy a Haasz 
és Moyzes püspökök magyarellenes érzelme és a Simor 
prímás vétkes közönyössége nem igen van többé a főpapság 
körében képviselve s legalább nyelvi kérdésben védelemre 
talál náluk e nemzet és ez ország, ha másrészt épen a 
kath. főpapság is az, mely a magyar állam szuverenitá­
sát a pápai szék illetéktelen beavatkozásának keresése 
által oly nagymértekben sértette is meg s oly buzgón 
operál együtt az egységes magyar nemzeti állam kiépíté­
sére szolgáló eszközök meghiúsításában a nemzetiségi 
izgatókkal.

De a másik tanúság e két hírből az, amire lapunk 
főmunkatársa az „Egyházi élet“ cimürovatunkban rámu­
tat: hogy hazugság az, mintha a magyar nemzetiség ol­
talmazása az automonikus egyházi élet körén belől a po­
litika vétkes bevitele volna az egyházi életbe; hazugság 
vagy rövid látás azaz álürügy, mely a magyar állami 
érdekek védelmét oly címen utasítja el magától, hogy ez 
az egyháznak nem feladata; mert amit a magyarság barátai 
tesznek az autonómia körén belül az evangélikus egyházban 
a nemzeti és állami eszme védelmére, az nagyon is csekély-

_____ _
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ség azokkal a bűnös merényletekkel szemben, melyeket az 
evang. egyház egy részében elkövetnek a vallás köpö­
nyege alatt. A pánszláv izgatok vitték be a politikát az

álláspontjáról tiltakozott a polgári házasság ellen. A g> il­
lésen Szapáry tömérdek „abzugot“, Németh meg Mailt" 

_ kapott s a gyűlés Kolbach főrabbi ajánló beszéde után a
egyházi élet minden vészébe, oltárképül a pánszlávizmus Gyika határozati javaslatát nagy lelkesedés * * ' 
ronda alakját állították. A magyar érzel miiek vsak ön- tetszés közt tette magáé va. A klerikális ■lpo ' mos <

gyűlés hatását azzal akarjak kisebbitm, hogy a kisebbség 
terrorizmusáról beszélgetnek s azt Írják, hogy bzapáiy 
oly sürgönyöket mutogatott a t. Házban, mely szerint a 
- ‘ töbaség övé lett volna azon a gyűlésen. Egy leendő 
pártelnöknek szüksége is van mandátumra és bizalomra.

Arad hasonlókép impozáns tüntetést rendezett a 
javaslatok mellett, melyen Boros, Barabás és Vásárhelyi 
ellenzéki képviselők, Sala ez polgármester, Rosenberg dr, 
főrabbi s az aradi közélet számos más kitűnősége vett 
részt. Haas Sándor kir. tanácsos üdvözölte a jelenvoltakat 
mint elnök, Varjassy Árpád lelkes beszédben ajánlotta 
határozati javaslatát elfogadásra, mely szerint Arad választó 
polgárai felekezeti és párt különbség nélkül magukévá teszik 
az egyházpolitikai reformjavaslatokat, az országgyűléshez 
intézendő feliratban kérik azok mielőbbi törvényerőre 
emelését, fölkérik képviselőjüket, Atzél Pétert, e felirat 
benyújtására s a sajtó utján szólítsák töl az ország 
városainak rokongondolkozásu polgárait hasonló gyűlések 
tartására. A gyűlés lelkesedve fogadta el e javaslatokat.

Nagyvárad szabadelvű polgárságának számos előkelő 
tagja előértekezletet tartott a reverszálisos képviselők 
elleni föllépés céljából. Az értekezlet e képviselők ellen.

ilakj
védelmet folytatnak a Hrdlicskák, Jánoskák, Fajnorsok, 
Mudronok s más titkos és nyílt- pánszlávok ellen.

Az evangélikus papok és tanítók között a pánszlá­
vok törpe kisebbséget alkotnak, s hogy mégis különösen 
ezt az egyházat illeték minduntalan a pánszlávizmus vád­
jával, oka e kisebbség száj as volta, nagy lármája s a 
hazafias többség eddigi lanyha magatartása, mely fel­
ült annak a ravaszul kieszelt elvnek, hogy az egyházba 
nem kell bevinni politikát, holott a tót nemzetiségi izgatok 
jóvoltából régen ott van.

De azt se feledjük, hogy a vallási élet köpenyegét 
a katholikus egyház pánszlavjai, a görög katholikus és 
görög keleti egyház dákorománjai és szerb álmodozói 
is a legbünösebb módon használják föl üzelmeik takarójául.

A szabadelvű pártból kilépettek 26-an egy úgynevezett 
pártonkivüli pártba szervezkedett össze, melynek elnöke 
Péchy Tamás, az első a javaslat prot. ellenzői közül, 
kik szerencsére azóta sem nagyon szaporodtak, igazga­
tója László Mihály dr., jegyzője Ragályi Lajos dr., ve­
zére pedig Szapáry Gyula gróf leend. K pártalakulás je­
lentőségéről első vezércikkünkben számolunk be.

Beles János képviselő szintén kilépett a szabadelvű 
partból. Beles román ember, a radnai kerületet képviseli, 
atyja Váradon volt vikárius. H kilépési hirt Belles meg­
cáfolja.

Szabadelvű tüntetések mindenfelé. Lapunk egyik ki­
váló munkatársa egy héttel ezelőtt küldött vezéreikkében- 
melynek közlését az események részben megelőzték, kö. 
vetkezőket írja: „Mozduljon meg az egész független es 
szabadelvű magyar nemzet! Magyar véreim, kik a 
Duna és Tiszapartján laktok, a hol a földből nőttek elő 
a magyar szabadságot védő hú ezredek : h m amt ajkú 
magyar hazafiak, utódai Rákóczy és I hököly hőseinek, 
ti, kik a városoknak, az ujabbkori felvilágosodás góc­
pontjainak vagytok polgárai, — Debrecen, Szeged. Bűnné. 
Temesvár, Sopron, hassa. Pozsony. Lőcse, hesrnárk es a 
többi — emeljétek fel a szabadelvüség zászlaját a sza­
badelvű polgárok önérzetével, utasítsátok viszsza a 
reakeziót! Es Erdély, te kincses Kolozsvár! a legna­
gyobb magyar király, Hunyady Mátyás szülővárosa! 
Te a nagy nemzeti eszmék és harcok szentelt földje 
légy hű nagy történelmi tradíciódhoz es cáfold meg az 
Byronokat. Tibádokat és Bartha Miklósukat.

Mintha jeles munkatársunk látnoki szemmel tekin­
tett volna a jövőbe. — ime egymásután indulnak meg a 
Feltold és Alföld városai a szabadelvű reformok ér­
dekében.

Debrecenben a szabadelvű és függetlenségi párt együt­
tesen rendez február i én nagygyűlést a városházán az 
egyházpolitikai javaslatok mellett s a klerikális reakció
ellen.

A felhívás így hangzik :
Tisztelt polgártársak!
Apáinkról öröklött magyar nemzeti liberalizmusunk 

szent ügyét veszély fenyegeti.
A reakció fekete lovagjai az egész vonalon nyílt és 

alattomos harcot indítottak ellene, a midőn a sorompóba 
léptek azért, hogy a magyar nemzeti állam konszolidálá­
sát. a jog-egyenlőség magasztos elveinek megvalósítását 
célzó s népünknek a liberális fejlődést biztosító törvény- 
javaslatoknak törvénynyé emelését megakadályozzák.

8 eszközeik előkeresésében nem válogatósak.
Nemcsak megtagadják, hogy ezen liberális egyház- 

politikai törvényjavaslatok a magyar nemzet közvélemé- 
nyeinek kifejezését képezik, hanem kicsinyes taktikai 
eszközöknek minősítik azokat.

Egymással ellenségekként igyekeznek szembeállítani 
e hazának keresztyén és nem keresztyén polgárait, sót a 
hazában létező különféle keresztyén hitfelekezeteket is.

E jogosulatlan és kellőleg el nem ítélhető támadás 
ellen nincs megfelelőbb alkotmányos védekezés, mint ha 
a magyar nemzeti liberális közvélemény Kárpátoktól az 
Adriáig nyilatkozik s nyilatkozásának súlyával elsepri 
ama mesterségesen szított reakcionális mozgalmat.

Debrecen szab. kir. város és Jfajdúvármegyének sza­
bad gondolkozása polgárai!

A liberalizmus szent nevében felkérünk titeket, hogy 
február hó 4-én, délelőtt 11 órakor Debrecen szab. kir.
városházánál vallásfelekezet és pártkülönbség nélkül minél j tése febr. 5-én lesz beterjesztve. Febr 6-án bezárják az 
nagyobb számban jelenjetek meg. országgyűlés mostani időszakát s 4—5 nap múlva meg

Fejezzük ki azon gyűlésen tiltakozásunkat a nemzeti kezdődik az nj ülésszak.
létérdekeinket mélyen sértő ezen sajnálatos támadás ellen; 
mondjuk ki határozatikig, hogy a beterjesztett egyház- 
politikai javaslatoknak mielőbb törvényerőre emelését 
óhajtjuk s keressük meg ugyanezen gyűlésünkből a szom­
szédos törvényhatóságok lakosságát, hogy liberális gon­
dolkozásuknak és óhajuknak hasonló módon ők is adjanak 
kifejezést.

Kérve kérünk benneteket, szeretett polgártársak, 
hogy a szabadelvűség szent zászlóját porba tiportatni ne 
engedjétek I

Hazafiul üdvözlettel
Debrecen. 1894. évi január hó 27 én.
Fráter Imre, Kertész János,

a debr. szabadéin párt elnöke. a debr. /ügyet, párt elnöke.

Temesvárit a szabadelvű párt január 28-án tartott 
gyűlést, melyen a választók óriás tömege jelent meg. A 
klerikális párt érdekeinek képviseletére ott voltak : Né­
meth József püspök, Dobó és Hemmen kanonokok, számos 
püspöki udvari pap és papnevelő intézeti tanár. Ez utób­
biak közül egyet ad majoréra Dei glóriám — úgy 
kellett kivezetni a teremből. A gyűlés elnöke volt Plaus- 
sich Mátyás, a szabadelvű párt elnöke: első szónok Gyika 
Imre ügyvéd, ki aránylag mérsékelt beszéd után oly ér­
telmű határozati javaslatot ajánl elfogadásra, melynek ér­
telmében a temesvári szabadelvű párt a kormány egyház­
politikai programmjéd helyesli s azt egész terjedelmében ma­
gáévá teszi mayát a kormánynyal szolidárisnak vallja kép­
viselőjének, Szapáry Gyulának a szabadelvű pártból történt 
kilépését sajnálattal veszi tudomásul, indokait mayáévá nem 
teheti, a reform sorsa miatt nem aggódik. Németh püspök 
Szapáry védelmére emelt szót s azt fejtegette, hogy Sza­
páry programmjához, melyben nem volt benne a polgári 
házasság, hü maradt. Majd a kathol. egyház dogmatikai

Krieghammer közös hadügyminiszter szombaton Bu­
dapestre érkezett s Wekerle és Hieronymi miniszterekkel 
is értekezett a fővárosi kaszárnyák megváltása tárgyában. 
E fontos kérdésről, mefy Budapest fejlődésére oly nagy 
jelentőségű, már régebben megemlékeztünk.

A „Dreptatea a „Tribuna“ 7. száma alapján a nem­
zetiségi kongreszusra vonatkozólag következőket Írja : A 
kongreszus megtartása véglegesen elhatároztatott csak az 
idő nincs megállapítva, tingy mikor tartassák azV A ha­
tározatok a többi nemzetiséggel osszhangzatban hozattak 
meg. A kongreszuson csak a románok, tótok és szerbek 
vesznek majd részt, igy tehát a monarkhia többi népe 
közül sem a rutének, sem a csehek sem pedig a horvá­
tok nem fognak részt venni.

Román] sóhaj. A „Dreptatea“ közli az E. M. K. E. 
1893 évi jelentéséből azokat az adatokat, melyek az 
egyesület vagyonára s vagyonának szaporodására vonat­
koznak — végül a nekünk örvendetes, neki azonban 
kevésbbé örvendetes adatokra igy sóhajt fel: „Hogy 
kinek kell védekeznie, a magyarságnak-e vagy a romá­
noknak, nagyon világos. Ki áldozik ügyéért, sajnos, az is 
nagyon világos. Nézzük csak a fentebb közölt számada­
tokat — és tekintsük például — a balázsfalvi gimnázium 
gyűjtőkéit! “

A közigazgatási bírósági javasslat bizottsági tár­
tárgyalásának kiemelkedőbb mozzanatai: a 36. §-ból tö­
rölték azt, hogy a taxativ felsorolást analógia útján ki­
terjeszteni nem lehet; az analóg! nincs ugyan összhang­
zásban a taxáció elvével, de a javaslatnak e tágítás 
előnyére válik. Kimondatott, hogy a közig, bíróság hatás­
körébe tartozó ügyek más közigazg. hatóságok által nem 
intézhetők. Fiúméban a megfelelő módosítások rendeleti­
leg fognak életbelépni. A bizottság többsége törölte a

miniszter a közigazg. 
asát vagy módosítását

a törvényhatóság utján, feliratot akar intézteim, melyet 
minden liberális polgár valláskülönbség nélkül fog aláírni.
A szerkesztő bizottságba elnöknek Berkovits Ferencz drt, 
tagoknak H lat kg Endrét, Hegyest Mártont, Várnái Zsig- 
mondof, Friedhinder Sámuelt, Beczkay Lajost, Szakoly 
Tamást választottak.

Bizalmatlanság Gyürky Ábrahám grófnak Múlt sza­
munkban irtunk Gyürky gróf reverszálisaról. A losonci 
szabadelvű és függetlenségi párt 500 választója közösen 
tartott gyűlésben bizalmatlanságot szavazott Gyürky gróf­
nak s mandátuma letételére hívta föl. A Sehoppernek 
adott reverszális még szintén nincs megcáfolva s igy re­
méljük, hogy a gróf ur politikai elveinek áldozatul hozza 
református egyházbeli hivatalait is és lemond azokról, mert 
ez egyháznak és Schopper püspök elveinek egyszerre szolgálni 
non 'lehet. Maga a „Budapesti Hírlap“ is elismeri, hogy 
a gróf ur választói többségének háta mögött, azok tudta 
nélkül, nyíltan vallott program rajával ellentétben adott 
reverszállst, tehát a reverszálisok legcsunyább fajtáját, s 
azt mondja, hogy az ily képviselőnek le kell mondani 
mandátumáról. Losonc összes választói legközelebb nagy­
gyűlést tartanak e tárgyban.

Torontálmegyeben a szerbség a most szabadlábra he­
lyezett Eremits Bál vezérlete alatt a klerikálisokkal egyesül­
ten akart tüntetni a reformjavaslatok ellen. Össze is hívták 
a gyűlést az összes választók nevében, de itt a túlsúlyban 
levő liberálisok nagy tüntetést rendeztek a javaslatok 
mellett : Tellecsh elnök konstatálta, hogy Nagy-Kikindán 
csak egy párt van: a szabadelvű párt s a gyűlés elnökeid 
felszólította Trifunárz Mladen városi ügyészt. Koós István 
ügyész indítványozza, hogy a kormánynak szavazzanak 
bizalmat. És úgy is lón. A" klerikális-nemzetiségi jelleggel 
tervezett ülés túlnyomó többsége, persze a leszavazott 
kisebbség heves tüntetése s lármája mellett, fejezte ki 
ragaszkodását a kormányhoz s helyeslését a szóban forgó 
javaslatokkal szemben.

Pécsett Hanny kanonok. Troli püspök és mások 
katholikus kört alakítottak, melyhez a receptet az e cél- ; 
hói odautazott Gyürky Ódon dr. a budapesti katholikus ■ 
kör titkára szolgáltatta. A körnek 45 egyházi és 103 
világi tagja van. A pécsi szabadelvűek e mozgolódással : 
szemben nagy tüntetést akarnak rendezni a reformjavasla- ; 
tok mellett-

Veszter Imrét, a nemzeti párt e tizenhárom próbás 
szabadelvű tagját, nagy és méltó kitüntetés érte. Lapunk 
olvasói emlékezhetnek arra a nagy beszédre, melyet még 
a múlt évben, a költségvetési vita alkalmából, az egyház- 
politikai reformok támogatására elmondott; emlékezhetnek 
az „Őrálló“ közléseiből is arra a szabadelvű magatartásra, 
melyet Bolónyival szemben, a házassági törvényjavaslat 
bizottsági tárgyalása alkalmából tanúsított. Most leibici 
és kézsmárki lelkes választói e magatartása miatt távira­
tilag üdvözölték és teljes bizalmat szavaztak neki.

A polgári házasságról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása valószínűleg febr. 12-én kezdődik. Tehát a döntő üt­
közet nemsokára itt lesz. Az igazságügyi bizottság jelen­

javaslat azon intézkedését, hogy a í 
bíróság döntvényeinek megváltoztata 
kívánhatja.

A nemzetiségi izgatások folytonos figyelemmel kisé­
rését lapunk egyik programmpontjáyá tettük. Különösen a 
román sajtó fanatikus aknamunkájáról számoltunk eddig 
be. No meg is kaptuk érte a magunkét. A Temesváron 
született „Dreptatea“, hogy megmutassa, miszerint nem 
jcraz az, a mivel saját kar- és versenytársai vádolják, az 
a° szörnyű bűn : a?nérsékeltség, egymás után megy,, neki a 
kormánynak, az egyházpolitikai reformoknak és az „< )rálló~- 
nak is. Az utóbbiról január hó 28-iki számában egy elmés 
kedő cikkben emlékezik meg, a melyben minden található, 
csak elmésség nem. Meg tudjuk belőle azt, hogy az 
„őrálló“ (Sentinela) eszméje Temesvárit,, akart kikelni, s 
ha ott fogamzik meg a Sentinela. igazi „Orálkr lett volna 
belőle, — szép. román Sentinela, oly aranyos, oly vonzó, 
mint az ottani klima (már t. i. a Temes—Béga mocsarai­
nak a kiimája), de ott, a sárospataki klímában lett vad, 
fanatikus kálvinista leányzó, mely a legújabb divatu 
szemüvegen, a „soviniszta Kálvin-, Tisza-, Beksics-, Góbi 
tói beszerzett szemüvegen olvassa a világirodalom első 
termékét a „Dreptateat". Hát hiszen ez mind derék do­
log. az ily dicséretekre büszkék vagyunk, eddig is rajok 
szolgáltunk, ezután is igyekszünk arra.

Hanem azt látjuk, hogy a „Dreptatea“ a dreptatea 
(igazság) nevét csak a homlokán viseli, belseje a nem­
zetiségi kérdésben ép úgy, mint a magyar sajtótermékek 
megítélésében tele van hitvány gyanúsítással, aljas rága­
lommal. Vgy gondolkozik másról, a minő önmaga. Csakis 
igy mondhat olyat az „Őrálló“ ról, hogy az valamely 
pártkasszából van fizetve. A „Dreptatea“ eme kijelentését 
hitvány rágalomnak bélyegezzük s ha bebizonyítja azt, 
hogy az ..Őrálló" akár közvetve, akár közvetlenül csak 
egy krajcár szubvenciót is kap valahonnan, örökre letesz- 
sziik a tollat. Az „Őrál!ó“-t egyedül előfizetői tartják 
fon. mert újságnak, mely meggyőződésének hűséges kimon­
dója. ez az egyetlen szilárd támasza.

A papiros' „Dreptateat“, melytől az igazi dreptatea 
(az igazság), a mint látszik, oly messzire jár, az bántja, 
hogy a román viszonyokkal nagyon ismerős munkatár­
sunk, < grill, azt Írja, hogy a román irodalmi viszonyok 
mellett oly aránylag terjedelmes lap, (8 egész oldal!) 
nem állhat főn hazai, vagy idegen forrás segélye nélkül. 
Hát édes „Dreptatea". erre a felelet nem a gyanúsítás, 
hanem a cáfolat. Hiszen az egész hazai sajtót bejárta az 
a hir, hogy a „Dreptatea" a Mocsonyiak pénzén indul 
meg. Ez volna a hazai forrás. Azt pedig minden, a viszo­
nyokkal némileg ismerős ember tudja, hogy külföldi, 
Oláhországon keresztül beszivárgó orosz pénz hány román 
irodalmi vállalatot tart fen és segélyez nálunk. Ennek 
dacára, ha a „Dreptatea" vezérei férfiszavukra kijelentik 
azt. a mit mi kijelenthetünk, hogy tisztán előfizetőik s 
tisztességes utón szerzett hirdetéseik utján tartják főn 
magukat, mi azt elhiszsziik nekik, mert magunk nem 
levéli sem rágalmazók, sem hazugok, mást sem tartunk 
olyannak. Úgy látszik azonban, hogy ez az igazság a 
sárospataki klímában nő, — arra felé. a nemzetiségi mo­
csarak büzhödt légkörében a gyanúsítás és rágalmazás 
dudvája tenyészik legburjánzóbhan.

Tartalékos hadnagy—tiszthelyettes. A „Fremdeu-
a közös hadsereg tiszti szűk- 
folytán teljesen fedezve van s 
egyéves önkéntes közül, kik a 
csak a rendes évi fogyatékok 

hadnagyokká kinevezni, a többi 
intézkedéssel akarnak bizonyos

hogy
§.

blatt“ azt újságolja, 
séglete a hírhedt 2‘ 
így jövőre az 1400 — 1500 
tiszti vizsgálatot leteszik, 
pótlására 300-at fognak 
tiszthelyettes lesz. Ez
elemeket távol tartani a tiszti kartól, különösen a szo­
cialistákat, Sokan azonban attól félnek, hogy ez a régi 
osztrák copf kezében uj eszköz lesz a magyar elemnek 
a tiszti kartól való távoltartására. Ily abszurd politikát 
nem tételezhetünk föl a hadügyi kormányról akkor, a 
midőn mind tisztábban láthatják, hogy az osztrák és ma­
gyar monarkhia legerősebb támasza, úgyszólván gerince 
a magyar nemzet. De annyi áll. hogy ha a mór, a 25. § 
megtette kötelességet, a mór. a 25. § mehet — eltörlendó.

A nemzeti kaszinó tisztujitása alkalmából nagy tün­
tetést rendezett a Tisza Kálmán és a mai kormány hívei 
ellen. Kibuktak a választmányból: Tisza Lajos gróf, 
Bethlen András gróf miniszterek. Andrássá Gyula gróf 
államtitkár. Bezeréd-y Pál miniszteri tanácsos, Teleky 
Domokos gróf, Hadik Endre gróf, Radvánszky Géza gróf, 
Batthyány Géza gróf, Uchtritz Zsiginond báró. Ellenben 
beválasztattak: Zichy Nándor gróf, Esterházy Miklós 
Móricz gróf, Ugrón Gábor, Péchy Tamás stb., mind­
annyian a reformellenes mozgalom vezetői. E szava­
zást úgy tekintik, mint a főrendiház magatartásának előre 
vetett árnyékát. Minden fontosabb eseményt regisztrálunk 
ezt is. A legújabb hírek szerint Széchenyi Gyula, Szécheny 
Béla. Károlyi Tibor, Andrássy Aladár, Andrássy (léza grófok. 
Tisza Kálmán, Széli Kálmán, Beniczky Ferenc le fog­
nak mondani nemzeti kaszinói választmányi tagságukról. 
Épen így hírlik Lipthay Béla báróról, Odeschalehy Gyula her 
cégről, Fejéryáry Géza báróról, Fabiny Teotilról, Bogisich 
Lajosról, lóg Lászlóról, Bossányi Lászlóról. Sőt, liogv 
a bomlás teljes legyen, még a nyertes párthoz tartózó 
Esterházy Miklós Móric. Hunyady Samu, Zichy Nándor

jgron
'gy megválasztatásukat örömmel

fogadják el
Az országos kongrua-bizottság a lemondott Bonét 

Ferenc helyébe Timon Ákos drt választotta meg előadó­
jául. A plébániai jövedelmek összeírására nézve a Sa- 
massa-féle javaslatot fogadta el a bizottság, mely a lelké­
szek önvallomására támaszkodik.

Külföld.
Olaszország inegengesztelése. Lapunk olvasói emlé­

keznek arra a kegyetlen mészárlásra, melyet francia 
munkások olasz társaik ellen Aigues-Mortes-ban elkövet­
tek. Az angoulémei esküdtszék, nyilván a nemzeti elfo­
gultság és izgatás behatása alatt, fölmentette a bűnösöket, 
de a francia kormány 420-000 frankot adott át az olasz 
nagykövetnek az áldozatok családjának kárpótlására. A 
Riforma ebben az igazságérzet diadalát látja, ellenben a 
Tribuna visszautasítja azt a feltevést, hogy Olaszország 
bántalmait pénzzel lehetne megengesztelni,
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Crispi, Olaszország miniszterelnöke táviratilag üdvö­
zölte Bismarckot a császárral való kibékülése alkalmából 
S Bismarck meleghangú távirattal válaszolt. Ugyancsak 
I nsyi szerint i Masz óvszágnak most. belső bajai rendezése 
végett, feltétlen nyugalomra van szüksége.

Anarkhia a francia kamarában. A francia szocialista 
képviselők úgy látszik, radikális lépésekkel haladnak előre. 
Most már egész íirommuneiy értek, nincs hátra más, csak 
az anarkhia. < Ions Hugnes képviselő amaz interpellatiója 
ilkalniából. melyet az anarkhista üldözések miatt tett, 
több szocialista képviselő „ Live la comunne“ kiáltásokkal 
tüntetett. Thivrieri meg épen ki kellett zárni a kamara 
üléséiből. De ó csak az erőszaknak engedett. Dupuy elnök 
először kiürittette a karzatot, s * aztán fegyveres erővel 
távolittatta el Thiviert. A kamara különben 408 szavazat­
tal 64 ellen bizalmat szavazott a kormánynak.

A pápa es a lengyel katholikusok. A pápa a lengyel 
katbolikusok ügyében euciklikát fog kibocsátani, mely 
Oroszországgal szemben igen békülékeny hangon lesz 
tartva. Ez enciklika azt jelenti, hogy Ledochovszky kar­
dinális befolyását a francia befolyás és a hármas szövet­
ség elleni gyűlölködés teljesen legyőzte s a pápa világi 
hatalma érdekében a lelkiekben leghűbb fiait kiszolgál­
tatja a cári zsarnokság brutalitásának. Nagy,—megren­
dítő tanulság rejlik ebben a mi ultramontánjaink számára 

Ausztria Becsben az. antiszemitizmus ellen alakult 
egylet, melynek kiváló tagjai*vannak, e politikai szekta 
Vizeiméinek meggátlása céljából kérvényt nyújtott be 
U tndischgnitz hercegnek, jártak egyúttal Baquehem, Ma­
le szky és Schönborn minisztereknél is. IVindischgnilz, 
valamint a többi miniszterek válasza hangoztatta, hogy 
az .»sztrák alaptörvény értelmében minden felekezetit s 
iCv a zsidóságot is, egyenlő szabadság és oltalom illeti.

az Omladinagörbén eddig Tő tanút hallgattak 
ki Hatra vau még 110 tanú.

Olaszország. Mint a berlini ..Lokal- Anzeiger' -nek je-
igállapitották, 

(Maszor-

kisebb községekben bizonyos terület engedtessék át kö­
zös használatra. Bethlen miniszter e javaslatot is a bi­
zottsághoz kéri utasítani. Herman Ottó szerint a szakasz 
úgy fel van halmozva javaslatokkal, hogy szinte felesle­
ges. Szunyoyh Szabolcs és Bér mit h Dezső felszólalása 
után elnök a szakasz feletti vitát berekeszti.

A ház egyhangúlag kimondja, hogy Ints és An­
dreán szky módosításaival együtt kiadja a bizottságnak s 
a következő szakaszokat függőben hagyva, áttér a legel-

IRODALOM, MŰVÉSZÉT.
* Az operaház intendánsát Zichy grófot a király va­

lóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki.
* Az operaházban a magyar zenevilág szép jubileu­

mot ült jan. 27-én abból az alkalomból, hogy a legnem-
tetésról szóló második fejezet tárgyalására. Szalag Károly I zetibb s Liszt után legnagyobb magyar zeneszerzőnek, a

neientik. ('nyn ereiyes nyomozása1, mai 
bogv külföldi befolyás áltál szított s az egész 
<zaá,.a kiterjedő összeesküvés egyik aknája robbant fel 
s/d, iljaban. Ez összeesküvés a monarchia és az ország 
egysége ellen volt intézve Tuniszból (francia 
legközelebb egy lad a érkezett Tnrpaniha, Unni 
kos részére, melyben 6 darab robbanó 
ezer f orradalmi felhívást találtak. A Janit 
tóz!attak. Az újabban letartóztatott 
unk a .Sicihano* előkelő lap 
Crispi sem tagadja, hogy nagy 
beismeri,

terület) 
nevű la- 

bombát és több 
és társait letar­

il iU egyén közt van- 
muukatársai is. Maga 
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lkergetetí metropolita közben járásával ki akar 
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dajára. A 
járási prete 
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leggazdagabb kerületben tört ki: 7rapani- 
a nyomort vsak hírből ismeri. Balerinában 

bíróság a jövő héten kezdi meg a vád alá be­
eilen a tárgyalást. Az első csoportban 600 

vádlott van.
Szerbiában a radikálisok mind kíméletlenebb harcot 

k az uj rendszer ellen. Milán Mihály, az általa
akar hékiilni 

írek pél
Cfimms-kabinet már intézkedett a kerületi és 
k tu rák betöltése iránt. A haladó- és liberális 

között egyenlő arányban osztottak ki a hi­
vatalokat különös tekintettel a képesítésre. A király meg­
kegyelmezett a bevádolt minisztereknek. Natália rövid
időn szintén visszatér Belgrádba. ,

Bulgária boldog a gondviselés is kegyeit látszik reá 
árasztani. Ferdinand fejedelem neje, Bourbon Mária Lujza 
erőteljes fiúgyermekkel ajándékozta meg férjét és népet, 
kit Boris névre fognak keresztelni s a tirnovoi herceg 
címét fogja viselni. A nemzeti dinasztia első sarjadekat 
a bolgár nép határtalan lelkesedéssel fogadta. Anya es 
gyermek, egy nép reménységeinek, vágyainak megteste­
sítője, jól vannak.

Franciaországban újra bonyolódnak a 
szonyok. Herz Kornél kezében tudvalevőleg a Panama- 
uörre vonatkozó uagvon fontos, még közé nem tett iratok 
vannak, különösen egy oly megvesztegetett egyen nevet 
ueui ismeri még a közönség, a ki a legelokelo ) i a a 
egyikét foglalja el Franciaországban. Herz ama nyilatko 
zata, hogy Baihuut, vesztegetésért

volt, hogy vallott, míg a kik

szerint az első fejezet elintézése nélkül a tárgyalást foly­
tatni nem lehet. Ivánka Oszkár ellenkező nézetben van 
A ház elfogadja a 18-ik szakaszt, úgyszintén a 19-ik 
szakaszt is. A 20 §-hoz Papp Elek indítványozza, hogy 
azok, a kiknek húsz darabnál több marhájuk van, külön 
legelőt tarthassanak. Szalay Károly szintén módosítást 
ajánl. Bethlen miniszter és Kabos Keren ez előadó felszó­
lalása után a ház a szakaszt változatlanul fogadja el.

A szavazásnál az az érdekes mozzanat fordult elő, 
hogy a kormánypárt tagjai kevesebben voltak az ellen­
zéki képviselőknél. Minden jel arra mutatott, hogy a mi­
niszter kisebbségben marad, de az ellenzék részéről töb­
ben pártolták a miniszter álláspontját és így, az ellenzék 
eleven tiltakozása dacára, mellette szavaztak.

Jeszenszky László báró módosítást nyújt be a 21. 
§-lniz. A ház ezt elveti. Bethlen miniszter felszólalása után 
a ház elfogadja a szakaszt Ivánka Oszkár megoldásával. 
A 22. és 26. §-at vita nélkül elfogadta a ház.

Szalag Károly indítványozza, hogy hagyassék ki a 
tárgyalás alatt levő 24-ik §., mert nem tartja helyesnek, 
hogy most e törvény által a kóbor cigányokat, mintegy 
állandósítsak, sőt bizonyos jogokkal ruházzák fel. Bethlen 
András földmivelésügyi miniszter ajánlja a szakaszt elfo­
gadásra, mert ha ez a szakasz ki is hagyatik, a kóbor 
cigányok csak lesznek és legeltetni fognak s jobb ha e 
legeltetés korlátok közé szó rítta tik. Jeszenszky László 
pártolja Szalay Karoly módositványát. Lits Gyula azt 
hiszi, hogy vitára a szakasz homályossága adott okot, 
a szakasz nem akar mást, minthogy ott, a hová a cigá­
nyok illetékesek, bizonyos elkülönítetett helyre szoiittas- 
sanak. A szövegre nézve módosítást ajánl. Papp Elek a 
szakasz eltörlését ajánlja, mivel az zavarokra vezetne. 
Emuszt Kelemen azt kívánja, hogy a szakaszban az le­
gyen kifejezve, hogy a kóbor cigányok kérdésének mi­
előbbi rendezése fentartatik.

Bernáth Dezső módosítást ajanl, mely módosítás­
hoz Bethlen András gróf miniszter is hozzájárul, kiemel­
vén. hogy ez mindenesetre átmeneti intézkedés. Makfal- 
vag Géza a szakasz kihagyása mellett szól. Ivánka Osz­
kár Lits Gyula módosításához járul. Tóth Ernő, Szalay 
Károly módosítását fogadja el. t, i. hogy a szakasz kiha­
gy as se k. Bethlen András miniszter a Bernáth által ajánlott 
módosítást kibővíteni javasolja. Elnök szavazás alá bo- 
csájtja a három indítványt, a szavazás eredménye, hogy 
a többség a szakaszt elveti, miért is az ki hagyatik. Az 
ülés ö percre felfüggesztetik. Szünet után Makfalvai Géza 
a jogtalanul használt gyalog és nagy szekér utak betil­
tása tárgyában egy új a 46. után teendő szakaszt ajánl. 
Madarász József stiláris módosítást tesz, egyebekben nincs 
kifogása. Miklós Ödön nem fogadja el Makfalvay Géza 
módositványát. Szentiványi Kálmán szintén nem járul a 

: módositványhoz, bár érzi, hogy valami disposition volna 
I szükség. Bethlen András gr. föld nevelésügyi miniszter,
I hogy a célnak megfelelő dispositió vétessek be a tör- 
I vénybe a 42. ij-lioz ajánl közbeszúrást, hol azon utak meg- 
; határozásáról van szó, melyen a házi állatok szabadon 
{ hajthatók s azon utakról, hol ezek hajtása tilos. Erről 
I azonban felszólaló szerint, csak is c szakasz tárgyalásá- 
; nál lehet szó. Lanka Oszkár hozzájárul Makfalvay Géza 

indítványához. Emuszt Kelemen is elfogadja az ajánlott

politikai vi- ; ján
módositványt, mert az támpontot nyújt, hogy a jog alap­
ján megvédelmézzé tulajdonát. Elnök a vitát berekeszti.

elítélt miniszter leg­
nagyobb bűne az volt, hogy vauott mig a kik szinten 
vétkesek, de nem vallottak, felemelt.fővel járnák : a leg­
rosszabbat engedi sejteni. Hallgatni csak úgy hajlandó, 
ha a Bei nach örökösei ellen folytatott porét kedvezoleg 
intézik el s ha az ellene folyamatba tett bűnvádi eljárást 
teljesen megszüntetik.

Vaillantnak, a francia kamarabeh bombavetonek nem 
kegyelmeztek meg s azóta már valószínűleg kivégezte­
tek Egv szocialista lap ellen a miniszter-tanacs hunvad 
eljárást indít, mert Vaillant kivegeztetese eseteben arnot
elnököt halállal fenyegette. •

Brüszelben az egyetemi ifjúság az anarchista l.lisee 
Bee tus elbocsátása miatt lázong s bántalmaztak a rektort 
es felügyelőt. 60 hallgatót kiutasítottak, az előadások
szünetelnek. .... . ,, „

Oroszország. A car meghűlés t oly tan influenza n », 
majd tüdőgyuladásban megbetegedett s állapotáról a ieg- 
aggasztóbb hírek keringtek. Most már javult állapom. 
Hórnérséke 68°; a gyu'ladás enyhült, bar a brunkhitisz
meg nem szűnt meg. —----------- -
gyakorlására nézve oly szabályzatot akar, kiboesatni, me } 
szerint az ügyvédek száma meg legyen állapítva (uurner » 
dausus) és zsidóügyvédek az összesnek csak #o
tehetik ki.

.1 a n u á r 30. Elnök előterjesztései után Krajtsik 
Ferenc, a mentelmi bizottság előadója előterjeszti jelen­
tését Urakulics Pál és Linder György mentelmi jogának 
felfüggesztése tárgyában. Napirend szerint a mezőgazda­
ságról és mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat követ­
kezik. A 36. §-nál Madarász József módosítást ajánl.
Bethlen miniszter felszólalása után a ház a $-t a bizott­
sághoz utasítja. Következik az V. fejezet a mezei dűlő 
utakról Ivánka Oszkár stiláris módosításaival. Bernáth 
Dezső módosításának mellőzésével a 37. §-t elfogadják, 
a 38. §-nál Szalay Károly tesz módosító indítványt, de 
Miklós Ödön államtitkár felszólalására visszavonja. Válto- 
zatíanúl megy át a fejezet többi szakasza is. A VI. feje 
zet a faiskoláról és fásításról szól Bernáth Béla a szőlő 
iskolák felállítására vonatkozó uj szakasz közbeszúrásra 
tesz indítványt Andrássy Sándor ellene szól az indítvány­
nak, Makfalvay Géza pedig módosítást ajánl. Madarász j egész bosszú sorát veti föl. 
József, Szederkényi. Nándor pártfogolják Bernáth indítva- j 
nyát. Andreánszky Gábor a hegyközségekről szóló fejezet- j 
női kívánja ez ügyet megoldani. Sporzon Ernő, Szalay >
Károly, Jeszenszky László, Kulinyi György, Szemere Huba j 
és Okolicsányi László felszólalásai után a ház a szakaszt i 
Ivánka módosításával fogadta el, Makkfalvay és Bernáth j 
indítványait mellőzték A következő szakasznál Ónodi ■
Géza és Szalay Károly szólalnak lel. A 46. §-ual Besse

mult évben elhunyt Erkel Ferencnek Hunyady Lászlója 
épen 50 évvel előbb került színre, mint premiére. Hu­
nyady László megkezdése előtt élőkép volt a Erkel Him­
nuszát énekelték. A mester fiai, Sándor és Gyula vezé­
nyelték. A díszelőadáson az udvar is jelen volt.

* „A magyar mese és monda világ“ címmel az At­
henaeum összegyűjtve szándékszik kiadni az ezen évi 
magyar mese költészet java-termékét.

* Művészi hagyaték. Bécsben legközelebb halt meg 
egy Grünwald György nevű magánzó. Ennek hagyatéká­
ban jelentékeny becsű műtárgyakat találtak, igy renai- 
sauc korú fegyvereket, képeket Makarttól, Dürertől és 
Lionardotól. Ez utóbbira különösen erős kételyeink van­
nak látatlanban is. A mükritika még máig sem tudott 
megállapodni a régi gyűjtemények Lionardo képeinek hi­
telességéről sem és egy sincs közöttük, mely általánosan 
el lenne ismerve s igy hihetőleg ez is csak egy lesz a ieg- 
kevésbbé hitelesek közül.

* Katona Bánk-bánjának első kiadója s méltánylója : 
Horváth Döme nem régiben adta ki műveit következő címek 
alatt: Vegyes müvek I k. „Kecskemét* s ,A testvérek*. 
Dráma egy felvonásban Goethe után. Müvei elavultak és 
nagyon elfogultak, de mégis teljes elismeréssel kell adóz­
nunk a lelkes iró egyéniségének. Senki annyit és oly 
lelkesen nem irt és beszélt Katonáról s az ő elismertetésé­
ért, mint Horváth Döme s mégis oly kevesen ismerik Horvá- 
thot. Etiuek oka valószínűleg az^hogy nem a központban élt.

* A képes Irodalomtörténet, mely Beöthy szerkesz­
tésében s az Athenaeum kiadásában jelenik meg, XVIII. 
füzetével első kötetét befejezte.

* Verdi Guiseppe a 84 éves olasz zeneköltó, az olasz 
zeneiskola legnagyobb élő mestere, Wagner egyik ellen­
lábasa, Ernatii, Rigoletto, La Traviata, II Trovatora, Aida, 
Otelló, Az álarcos bál stb. zenei remekművek szerzője, 
kinek Falstafija csak nem régiben került bemutatóba, 
legközelebb fejezi be a „Romeo és Juliá*-t. Tavaszszal 
fogják előadni a milánói színházban. Szövegét Shakes- 
pere tragédiája nyomán Verdi állandó librettistája 
Bői to A rigó írja.

* Várad! Antalt, A „Rafael* szerencsés Íróját a ki­
rály a f. hó 25-iki általános kihallgatáson és nagyon ke­
gyesen fogadta s kilátásba helyezte a boldog szerzőnek, 
hogy ha csak ideje engedi, a „Rafaelt* meg fogja nézni.

* Megjelent Laveleye Emilnek, a hires belga nem­
zetgazdasági és politikai Írónak és kiváló szabadelvű tu­
dósnak két müve magyar fordításban: „ Laveleye Emil egy­
házpolitikai tanulmányai I. A katholikus népek jövőjéről- 
77. A klerikális párt Belgiumban.“ Mindkettő együvé van 
foglalva egy 100 lapos füzetben. A jogosított fordítás 
lapunk felelős szerkesztője, Barthu Béla dr tollából való, 
ugyanő látta el a könyvet a szükséges jegyzetekkel is. 
A füzet ára 80 kr., bérmentes küldéssel 85. Ez összeg 
az „Őrálló" előfizetésével is beküldhető. A csinos füzetet 
a debreceni Csokonai-részvény-nyomda díszesen állította ki.

Mindkét tanulmány nagyon időszerű. Az egyik azon 
problémával foglalkozik : miért hanyatlanak a román né­
pek, szemben a germán népekkel ? S az okot nem a faj­
ban, hanem a vallásban keresi. A román népek vallása 
a katholicizmus, mely az abszolutizmus megtestesülése 
és igy a modern szabadságokkal és alkotmányos, par­
lamenti kormányrendszerrel nyílt ellentétben áll, e sze­
rint folytonos küzdelmet hoz létre a vallási és politikai 
élet között és a szabadság barátait a hitetlenségbe ker­
geti, mint ezt Franciaország példája mutatja, — hit nél­
kül pedig a társadalom fenn nem állhat. A protes­
tantizmus alapja ellenben az egyéni szabadság s igy ez 
a politikai szabadságnak melegágya is, a protestáns egy­
háznak kormányzata mindenütt demokratikus és népkép­
viseleti ; a protestáns vallás alapja egy könyv: a Biblia, 
s így uralma s terjedése is csak a népmüveltségen ala­
pulhat, már pedig a felvilágosúltság alapja a haladásnak ; 
a protestáns népeket erkölcsi szigor jellemzi, mert a hit 
és értelem nem kerülnek harcba s így az ember belső 
világa nem lazul meg,

E tanulmány gondolkodó ember előtt, a problémák

íz orosz kormány az ügyvédség w»ej Ferenc a szederfák ültetését hangsúlyozta. Ivanka
M___;...^1i z-\• «  á A „ n; An 1 n.JhloM miniavtpr A9 ft hflZ elfo-

AZ

nORSZÁGGYŰLÉS.
Január 29. Az ülést Perczel Dezső alelnök ve­

zette. Elnök bemutatja gr. Szapáry Gyula levelét mely 
szererint a millenium elqkószitésére_kikuldott bizottsági 
tagságáról lemond. Következne napirend szerint a mező-

ÄÄii*. -arys ar.
Si1—a i.

adott indítványa nerm 4o ^ gzakaszok kiadandók a 
indítvány valamint a A m ; ^eoy n következő fejezet
Ä Ä Jöíseí javaslatot terjeszt be, hogy

stiláris módosítást ajánl. Bethlen miniszter és a ház elfő 
gadják a két felszólaló indítványát. Jeszenszky László, 
hvánka Oszkár, Emuszt Kelemen, Miklós államtitkár és 
Makkfalvay Géza felszólalása után a miniszter indítványára 
a szakaszt a bizottsághoz utasítja vissza a ház. Ot percnyi 
szünet után a VII. fejezet következett, mely a kártékony 
állatok irlásáról s a hasznos állatok oltalmazásáról szol.

Herman Ottó javasolja, hogy azok az állatok nevez­
tessenek meg, a melyekről már megállapodott a tudoma- ; 
nyos világ, hogy melyik kártékony s melyik nem A 
nroblematikus esetekben a tapasztalat segítsen. Indítvá­
nyozza, hogy ily értelemben a VII. ff)e2et elAer® ,eg/ “J 
szakasz tétessék- A szakaszt igv fogadjak el. Az 51. §-nal 
Ivánka és Ugrón Gábor megjegyzésem kívül Szemere 
Huba szólal fel s a magkereskedők korlátozását indítvá­
nyozza akképp, hogy a magkeverék árulását tiltsák be 
s a ma-rkereskedők csak átvizsgált magvakat árulhassa­
nak. A többi §§ kát kisebb-nagyobb lényegtelen módosítás 
után elfogadta a ház. A tárgyalás a \ III fejezetnél sza- 
kadt meg. A következő ülésen ettől a fejezettől kezdve 
folytatja tárgyalását a ház.

Nem kevésbé érdekes a tűzet másik tanulmánya, 
mely megdöbbentő élethűséggel, a történetíró és böl­
csész objektív hűségével, s a szabadelvű férfiú lángoló 
lelkesedésével rajzolja előttünk, minő eszközökkel jutott 
a klérikális párt uralomra a szép Belgiumban. Azokkal 
az eszközökkel, melyeket nálunk most oly sikerrel kezd 
alkalmazni. Valóságos mementó ez a fűzet a szabadelvű 
magyar társadalomra. A fordításról, tekintve, hogy epen 
e lapok szerkesztőjétől származik, mi csak annyit mond­
hatunk, hogy a fordító minden igyekezete azon volt, 
hogy a művekhez méltó legyen.

* A „Protestáns Pap* ez évi 1-ső száma a követ­
kező tartalommal jelent meg: 1. Anya sírjánál. Lágler 
Sándor. — 2- Készpénz fizetés. Rékai L. — 3. Egyházi 
beszéd közvasárnapon. Gödöllei József. — 4. ^Böjti egy­
házi beszéd. Gerok után Ladányi G.— 5. Kajafás. Böjti 
tauitás. Ladányi. — 6. Hemdes. Böjti tanítás. Ladányi.— 
7. Esketéai beszéd. Újvári Cseh Lajos. — Biblia. Újszö­
vetség. Máté V. 3. és Máté V. 5. Cserna István. — 9. 
Gyászbeszéd és ima. Széki Aladár. — 10. Evangyelioníi 
és episztolái perikópák. Septuagesima vasárnapjától nagy 
péntekig (Tizennyolc disputáció). 11- Törvények és 
rendeletek tára. Kund Samu. — 12. Irodalom. Tanto 
János. — 13. Egyházi tiszti választások, papjelölések, 
papválasztások, halálozások. — 14. Szerkesztői mondani­
valók. — A „Prot. Papu egy évi előfizetési ára 4 frt, 
félévi 2 frt, negyedévi 1 frt. Az előfizetési dijak a szer­
kesztő-kiadókhoz (Lágler Sándor, Kálmán Dezső) külden­
dők Kölcsdre. (Tolna m.)
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ÚJDONSÁGOK.
Előfizetéseket folyton elfogadunk es teljes 

számú példányokkal szolgálhatunk.
Azokat, kik előfizetők gyanánt jelentkeztek, 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi beküldésére. 
Kik a jelentkezés alkalmával más szándékot nem 
fejeztek ki, egész évesek gyanánt jegyeztük be, 
de az előfizetési dijakat negyedeves részletekben 
is elfogadjuk.

— Rudolf trónörökös halálának évfordulója alkalmá­
ból január 30-án gyászmisét szolgáltatott Vczinyer Károly 
apát- Stefánia. Rudolf özvegye e napon Becsből Mayer- 
lingbe. a kolostorrá átalakított vadászkastélyba ment s 
annak kápolnájában hallgatott misét. A bécsi kapucinus 
templomban kivilágították a Habsburgok családi sírboltját. 
Koszorúkat tettek a Rudolf koporsójára Albrecht és Lajos 
Viktor kir. hercegek is. 1 Uniós német császár megbízásá­
ból a német nagykövetség helyezett koszorút a koporsóra, 
e felírással: „Hu barátsággal. 11. X ilmos császár".

— Gyászhirek Hcheuthaurr Gusztáv, a budapesti 
egyetemen a kórbonctan hírneves tanara 02 éves korában 
elhunyt. Ö volt e tudománynak nálunk meghonosítója. Tőke- 
terebesen. (Zemplénben1 született nemet szülőktől, eleinte 
bencés volt s úgy lépett át az orvosi pályára- A buda­
pesti egyetemhez lHi4-ben nevezték ki rendkívüli ta­
nárrá, s még ekkor nem tudott magyarul, egészen jól 
nem is tanult meg soha. Kiváló tudományit, de rendkívül 
szigorú s német érzelmű tanár maradt 
terházy Miklós herceg, a roppant kiterjedésű 
birtok majorescoja jan 29-én Bécshen szintén
__ Varya József barabási ref. lelkes/ pedig önkezűleg
vetett veget életének. ()zr. hiss I jaja? ne sz. Marton Anna. 
Szöts Farkas budapesti theol. tanár nejének nagyanyja 
jan. 29-éu 71 eves korában meghalt Gyomron Hering 
Járta? Kiérd. ev. esperes KO éves korában Vömczkön.

— Öngyilkos ref lelkész. Megdöbbentő hirt tudat 
velünk levelezőnk. Varya József barabási (beregmegyei) 
ref. lelkes/ január 29-én éjjel, dolgozószobájában fel­
akasztotta magát a szobaajtó sarkára. Hogy mi bírta a 
boldogtalant e lépesre, nem tudjuk. Vári Szabó, az agg 
tiszaföldvari pap öngyilkossága után valóban megren­
dülünk az eset hallattára. Mi lesz a népből, melynek 
pásztorai magok is kétségbeesnek s napjaikat önkezükkel 
rövidítik meg?

- Hunyady László. Erkel Ferenc/ operája ÖO éves 
jubileuma alkalmából jövő számunkban érdekes cikket 
adunk Hodossy Bélától, mely e számból az aktuális köz­
lendők halmaza miatt maradt ki.

— Anarkhista banda Becsben A bécsi rendőrség 
par hónap előtt elfogta a bécsi anarkhista szövetség fő- 
embereit: Has jaI és [Jiitifi asztalossegédeket s hosszas 
nyomozás után sikmiilt az egész bées-budapesti anar­
khista szövetkezetnek nyomára jönni. E szövetkezet tagjai
23__4K év közötti iparossegédek es mesterek. A két elsőn
kívül: Nikula, Fieisvhhaus, Modracsek, Kretsmaim. Sehnal. 
Stetka, Komarék, Fialla. Katze, Wellner, Wapalek, Plachy. 
A szövetű zettek titkos nyomdát tartottak anarkhista 
nyomtatványok készítésére és robbanó bomba gyártására. 
Haspel, a tüdővész utolsó stádiumában levő asztalossegéd, 
fölajánlotta értéktelen eletét valamely anarkhista merény­
let elkövetésére. A cseh anarkhista lap: „X'olni Listy", 
szerkesztője s egy másik megszökött!. A bécsi esküdtszék 
nemsokára hazaárulás, katonai bűntényre bujtogatás, rob­
banó szerek tilos gyártása s tartása miatt ítél felettük.

— A fővárosi protest, bal c hó 29-én a 
fényes sikerrel folyt le. Lady patronessek voltak : 
Andrásné grófné, Hegedűs Sándorné. Dániel 
Beniezkyné-Bajza Lenke, Radvánszky Gézané 
Károlyi Ti bőmé grófné, Rakovszky Istvánná,

szokott
Bethlen
Ernőné,
báróné,
Rudnay

Józsefné. A notabilitások közül ott voltak: Bethlen 
Hieronymi miniszterek. Rakovszky állami számvevőszéki 
elnök, Miklós Ödön államtitkár, Beniczky Ferenc főispán, 
Wlassics Gyula egyet, tanár, Dókus Ernő, Dániel Ernő, 
Fenyvessy Ferenc, Kubinyi Árpád képviselők. Teleky 
Sándor. Havass Imre.

A magyar tud. akadémia folyó hó 21-én tartotta 
mee összes ülését, melynek legkiemelkedőbb pontja 
György Endre mélyen járó, éles szemmel, erős kézzel 
boncoló cmlékbeszéde volt, Kémény Gábor báró fölött- 
A kitűnő felolvasást lelkesen éljenezte meg a közönség. 
A Széchenyi -ünnepet now 4-re tűzte ki az akadémia s 
az emlékbeszédet X’écsey Tamás fogja tartani. József 
főherceg köszönőiratot intézett az akadémiához a jubi­
leuma alkalmából küldött üdvözletért. Gahe.Umtz György 
berlini tanár, az akad. kültagja meghalt. Az akadémia 
vagyona 2.382,479 trt s ebből 1 milliót képvisel az akad. 
palota és könyvtár. 1893. évi vagyonszaporulat 2628 frt. 
1893-re bevételi előirányzat 163.800 frt, kiadási 161.300 
frt, ebből irói tiszteletdijakra mintegy 38000 frt jut.

— Az Eiffel torony lerontása. Az 1900. évre Paris­
ban tervezett nemzetközi kiállítás bizottsága elhatározta 
az Eiffel torony lebontását — de alig lesz a dologhói va­
lami, mert legalább is 13 millió frankot kellene erre ál­
dozni, s ennyit aligha költenek csupán csak azért, hogy 
a Panama-pörben elítélt Eiffel nevét megörökítő torony 
ne legyen.

— Felvilágosításul a Zemplénmegye leányaihoz* eimű 
vershez. Legyen szabad nekem e versre nézve saját jegy­
zeteim és kutatásaim után a következőket megjegyez­
nem : E most már nem épen ismeretlen költeményt „Far­
sangi dal“ cim alatt az 1850-dik év farsangján az „Arany­
trombita" híres költője Sárossy Gyula írta, a midőn az 
alföld némely városaiban bált adtak akkor, a midőn a 
lelkes hazafiak bebövt,önözése és kivégzése volt napi ren­
den. Kéziratban mindenütt elterjedt a hazában e költe­
mény, s én annak a szerzőjéül mindenütt Sárossy Gyu­
lát láttam megnevezve. Nehány évvel ezelőtt a „Székes­
fehérvári Lapokéban közölte azt, valaki, a ki Lisznyai 
Kálmánt gyanította e vers szerzőjének s akkor e lap 
után átvette és közölte azt az „Egyetértés“ is. A Gyurkó 
úr által közölt versben a „Zemplén Leányi" és a „Zem­
plén szép hölgyei“ helyett, az általam gyermekkoromtól 
ismert és több helyen olvasott versben mindenütt „Ma­
gyarhon leányi" és .hölgyei“ áll, melyet ezután egyes

megyék lelkesebb másolói „Zemplén. Götnör. vagy epén 
Bereg leányai“-ra is változtathattak át Enyit kívántam c 
versre nézve az igazság érdekében tisztelettel megjegyezni.

('zókas László.
A szerb sajtó erősen elítéli Petrovics elválasztott 

püspököt az ismert Lindev-féle ügyben. A pátriárka te! 
is mentette rögtön az eset úján Petrovicsot u budai egy­
házmegye maiidatáriusi tiszte alól.

KÖZGAZDASÁG.
A inni szocializmus.*

— Le Socialisme Contemporain. —
Ina : Émile de Laveleye 

BordAtctta,: Bartlia. Béla. <áx.
Jogoeított megvár forditae.

1. Fejezet.

A jelenkori szociálizmus Németországban.

Bismarck herceg egy alkalommal, egyik erőtől duz­
zadó. de különös beszédében azt monda a birodalmi gyű­
lés előtt, hogy Németországnak két ellenséggel kell meg­
küzdenie : az ultramontánizmussal és a szoeiálismussal, 
vagy a mint néha kedélyesen mondani szokta, a fekete 
és vörös internaeionáléval. Azt lehet mondani. Németor­
szágban nemrég még egyáltalán nem volt meg a harcias 
szociálizmus s ime. néhány év alatt hihetetlen gyorsa­
sággal terjedt el. eszméinek terjesztése végett mindenütt 
központokat alapit, számos népies lapot ad ki, számtalan 
társulatba sorakoztatja híveit, melyek mindenikének meg­
vannak szabályai, rendes gyűlései, nyilvános ^meetingjei". 
a birodalmi gyűlésben, kemény küzdelem után több helyet 
hódit meg, sok választókerületben övé a döntő szavazat, 
melyért a többi pártok versengenek. Ez aggodalmat keltő 
haladás mcggátlása végett egy új büntetőjavaslatot ter­
jesztettek a Reichstag elé. Vgy látszik, hogy az ily ter­
mészetű francia szabályzatok után készült s ezt tartal­
mazza : ..ki a közrendet veszélyeztető módon, nyíltan 
ingerli egyik néposztályt a másik ellen, vagy a ki hasonló 
módon támadja meg a házasság, a család, vagy a tulaj­
don intézményét, akár nyilvános beszédekben, akár ily 
nemű iratokban, börtönnel büntetendő.“ Dacára — Bis-

1 A magyar hírlapirodalomban szokatlan újítást kezdeményezünk. : 
Egy egész, a világirodalomban a legelső rangú e nembeli művek közé tar­
tozó tudományos munkát közlünk az sörálló* közgazdasági rovatában. ; 
Teszszük ezt pedig azért, hogy lapunk közönsége. — mely a magyar intelli- \ 

yencin köréből sorakozott zászlónk alá, — behatóan ismerkedjék meg a : 
mai idők legnagyobb közgazdasági s társadalmi problémájával : a szocializ­
mussal. Megkezdett vezércikksorozatuuk nagy vonásokban fogja az alapvető j 
fejtegetéseket adni s ez alapon a részletek Laveleye kitűnő müvéből tanúi- j 
mányozhatók. „A mai szociálizmus“ roppant széles ismeretkörrel, nagy j 
tudással és alapossággal, a mellett francia könyedséggel s élvezhetűséggel j 
megirt munka, melynek átültetése valósággal nyereség lesz irodalmunkra. 
Mi első sorban az »(Valló? közönségét akartuk e szokatlan, de érdekes ! 
ajándékkal, a nagynevű szabadelvű belga tudós e remek müvével meg­
ajándékozni i

marck személyes közbenjárásának, dacára a belügyniiuiaz- 
ter kérelmeinek, senki sem állt föl ezt a javaslatot meg­
szavazni. Sőt a gyorsírászati feljegyzések azt is tanúsítják 
hogy ez az eredmény megnevezette a gyűlés tagjait, a 
császár élete ellen ezután, gyors egymásutánban el köve 
tett két merénylet: a Hőddé és Nobi'ingé. kényszerittették 
a császári parlamentet, hogy drákói szigorúságu kivételes 
törvényt léptessen hatályba a szociálizmus ellen. A vita 
folyamán Ealcubury gróf belügyminiszter s Poroszország 
nak a javaslat védelmére kirendelt képviselője a szövet­
ségi tanácsban, nagyon tisztán fejtette ki a németországi 
szocialista párt által jelenleg elfogadott eszméket. Mint­
hogy nyilatkozatait a kérdéses iránynak a birodalmi gyű 
lésben jelen volt hívei egyátalán meg nem cáfolták, föl 
kell tennünk, hogy fejtegetései, minden tekintetben he­
lyesek.

187"). előtt két hatalmas szoeiálista szövetség volt 
Németoiszagban, az egyik címe az „általános német mun­
kás egyesület“ (Allgemeiner deutscher Arbeiterverein). Las- 
salle alapította 1863-ban, később Schweizer majd Haséi,- 
clever képviselők lettek elnökei. Főmüködési szintere északi 
Németország volt. A másik a „demokratikus munkás egye­
sület" (Demokratischer Arbeiterverein) S azt két másik, jól 
ismert reiehstagbeli képviselő, Bebel és Liebknecht vezette. 
Párt-híveit különösen Szászországból toborzottá. Az előbbi 
még tekintetbe vette a nemzetiség kötelékeit s az állam 
közbelépését követeire a társadalom lassú átalakítása 
végett; ellenben a második csak forradalmi mozgalomtól 
várta ügye sikerét,

Ez a két egyesület hosszú időn át nyílt ellenséges­
kedésben élt egymással, nem annyira kitűzött céljaik 
eltérő volta, mint inkább személyes vetélkedés miatt. De 
1875. május havában. Góthában tartott gyűlésükön egye­
sültek. „németországi szocialista munkáspárt" elnevezés 
alatt (Soriul isti sehe Arbeiterpartei Deutschlands). Elnök lett 
ILasenclever képviselő. De az egyesülés nem tartott sokáig, 
vagy nem volt teljes, mert „az általános német munkás 
egyesület" már augusztus hóban külön összejövetelt tar­
tott Hamburgban.

A góthai kongresszus oly programniot fogadott el, 
mely elég világosim foglalja össze a német szociálizmus 
törekvéseit. Íme a főbb cikkek:

„a munka minden vagyon és minden művelődés 
forrása. Mivel az általános, termelő munkát csak a tár­
sadalom teszi lehetségessé, tehát legyen a munka egész 
gyümölcse a társadalomé, vagyis minden tagjáé, egyenlő 
joggal, észszerű szükségletei szerint, egyszersmind min­
den ember munkára is lévén kötelezve.“

„A mostani társadalomban a munkaeszközöket a 
tőkés osztály monopolizálja; a munkás osztály ebből eredő 
függősége forrása a nyomor és szolgaság mindennemű 
alakjának."

„A munka felszabadulása végett szükséges, hogy a 
munkaeszközök a társadalom közös tulajdonában álljanak, 
úgy, hogy egyszersmind a társadalom szabályoz minden 
munkát, a munka termékeit pedig a közjóra használja 
föl s igazságosan osztja szét,“'

(Folyt köv )

féle
gyógyszertár,

Bécsben, !. kér. Singerstrasse 15. szám alatt „zum Goldenen Reichsapfel.-
Vértisztitó labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt: ez utóbbi nevet teljes joggal

megérdemlik, mivel csakugyan aiig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bi­
zonyították volna. Évtizedük óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen ki­
tűnő háziszerből kész,let nem volna található.

Számtalan orvos által ezenlabdacsok háziszerűi ajánitatnak és ajánlattak, minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztés­
ből és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, békétlenség s hasonló betegségeknél. 
Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkórnal ide­
gességből származó fejfájásoknál stb Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem 
okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetek.

A számtalan hálairatból, meiyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egész­
ségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, 
a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893, április hó .30 án. NB. Nagy eiterjedtségük következtében ezen labdacsok a leg-
Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szíves és küldjön nékem különfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnek; ennek következté­

imét 15 tekercset az ön felülmúlhatatlan vértisztitó labdacsaiból *--- 1=1-----" * “ .............................-
utánvétellel. Fogadja ez utón is a legmélyebb köszőnetemet lab­
dacsai csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln. Lindenthal.
Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur! Isién akarata volt, hogy az Ön labdacsai ke­
zeim közé kerültek, melyeknek hatását ezzennel megírom.- Én 
gyermekágyban meghűltem, olyannyira, hogy semmi munkát sem 
voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt vol­
nék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem mentettek 
volna meg. Az Isten áldja meg Önt azért ezerszer. Nagy bizal­
mam van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen kifognak 
gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére 
segítségül szolgáltak. _____ Knificz üeréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszőnetemet mondom eze í- 

nel önnek 6t) éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szen- 
vedett gyomorhurutban és vizkórságban, már életét is megunta, 
melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott 
az ön vértisztitó labdacsaiból s azoknak 'állandó használata foly­
tán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel VVeinczettel Jósefa.
Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur! Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön va­
lóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom leg­
nagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és 
azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben 
fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszésszerinti használására Önt 
ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel ___ _ Hahn Ignácz.
Gotschdorf, Kolbach mellett,. Szilézia, 1888. október 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az On vértisztitó labdacsaiból egy 
csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos 
labdacsainak köszönhetem hogy egy gyomorbajtól, mely engem 
őt éven át gyötört, megszabadultam Ezen labdacsok nálam soha-
vagyok8tStelettIím' * le8forróbb kösznetemet kifejezem. 
vagyoK tisztelettel --------- Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-fé'c az aranv 
birodalmi álmához - címzett gyógyszertárban, Becsben, I Singerstrasse
15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labadcsotSSS“M rkr?‘ melyben « dZlaí
taimaztatik, 1 fit 5 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 
1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el

— 0 c"otTIM ° frt 20 kr et 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

ben kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni 
és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati uta­
sítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes 
doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva
Amerikai köszvény kenőcs,
vényes és csuzos bajok, u m : gerincz agy bántalom, tagszaggatás 
ischias, migreine. ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás.stb. ellen l .20 kr
Tannnnhinin haikpnnrsP8erhofor 4-tői. Évek hosszú sora! ' , [laJI\oflULo óta valamennyi hajnövesztő szer
között orvosok áltál a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiál- 

,litott nagy szelenczével 2 frt.
Általános tanas7 Síeudsl tanártói. ütés é5 szúrás áitai

.. > okozott sebeknél, mérges daganatoknál,
ipjkukacz. sebes- vagy gyuiadtmell vagy más ily bajoknál mint 
kitűnő szer Ion kipróbálva 1 tégely 50 kr. Bérmentve <5 kr.
Fogbalzsam Pser|,ofer f-tol Sok év óta a fagyos tagokra és

5 , "ujlden ldult sebre, mint legbiztosabb szer el­
ismerve. 1 köcsöggel 40 krajezár. Bérmentve 65 kr
Útifünedv, f taltn0S?n js^ert kitűnő háziszer. hurut re-

, ' ra , ’ kedséS\ görcsös köhögések stb. ellen 1 üve»ecske
,ára oO kr.. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

E/et-esszenczia i^!ga,Acs5fpek) mcgrontott gyomor, rossz
vtx i - emésztés és mindennemű altesti bajok

ellen kitűnő háziszer. 1 üvegcsével 22 kr. 12 üveg 2 frt J
Általános tisztitó-sóBulrich A w tö1 Kit,inö háziszer,

a Zó. a rossz emésztés minden követkéz.?énX?r' m' főfájas, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév aranyér 
dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint. ^ f
Angol csodabalzsam, a?«.”*“ P»**. w «• 

Por a lábbizzadás ellen Kzei:por «i«h.

bolyva-ba zsam íltünö ?zer, g,ol?va ellen 1
ne/so vagy egészség-srí ukitünö gyógyszer gy0mor-emésztésből származó bajotní. , csomág ÍV*"*“ * ""del1”

detettIw;™- IS,0™lt bés7;ltrnényeken kivűl, az osztrák lapokban hir- 
táron vannak é^ ^xku, f?, d‘ Syógyszeaészeti különlegességek rak-
mé™z«e™=t„et *_1£?ben neU” ",™ >='«‘ ÍV«™" é’, olcsón 
zölielncli boa Bsai mes'endelesek a leggyorsabban esz kő -
ntánxr t Vi .tl! - PCnz^ssze5 előre küldetik ; nagyobb megrendelések , nvetelle, küldetnek. Bérmentve csakis olv esetben törfénik a kül-
»kk.l mLtobkS* b!,6rl",,Ík' m,"T e"lfcen a


